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Protokół Nr XXIII.2025 
 z sesji Rady Gminy w Wilkowie  

z dnia 22 grudnia 2025 r. 

 

        Sesja Rady Gminy odbyła się w małej sali Domu Kultury w Wilkowie w godz. 1309 – 1630. 
Ustawowy skład Rady Gminy w Wilkowie wynosi 15 Radnych, w sesji uczestniczyło 14 Radnych 
- według listy obecności stanowiącej załącznik nr 1 do protokołu, co stanowi quorum wymagane 
art. 14 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2025 r. poz. 1153)  
Rada Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał.  
Ponadto w sesji udział wzięli:  

 Wójt Gminy Wilków      - Pani Irena Marszałek, 

 Sekretarz Gminy Wilków     - Pani Ewa Burkiewicz-Janik, 

 Skarbnik Gminy Wilków                 - Pan Paweł Łukaszewski, 

 Zastępca Kierownika Referatu Gospodarki Komunalnej – Krzysztofa Golec-Pianka,  
oraz sołtysi, kierownicy jednostek organizacyjnych gminy i osoby zaproszone – według list 
obecności stanowiących załączniki nr 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że obrady są transmitowane  
i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Transmisja obrad jest dostępna 
w sieci Internet, natomiast nagrania z sesji w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Wilków,  
na stronie internetowej gminy oraz są udostępniane na zasadach określonych w ustawie  
o dostępie do informacji publicznej. Uczestnicząc w sesji Rady Gminy wyraża się zgodę na 
przetwarzanie i upublicznianie swoich danych osobowych. 
 
Ponadto Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że zgodnie z art. 25 
ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym w związku z wykonywaniem 
mandatu radny korzysta z ochrony prawnej przewidzianej dla funkcjonariuszy publicznych, 
wynikającej z Kodeksu Karnego.   
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że w dniu 22 grudnia zaczyna 
się astronomiczny początek zimy.  
 
Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan, który przywitał zebranych, 
stwierdził prawomocność obrad i przedstawił porządek obrad sesji: 
 

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 
2. Komunikaty Przewodniczącego Rady Gminy. 
3. Składanie interpelacji i zapytań radnych w formie pisemnej. 
4. Sprawozdanie Wójta o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym oraz 

sprawozdanie z  wykonania uchwał Rady Gminy. 
5. Wolne wnioski i pytania. 
6. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata  

2026-2036 Wójta Gminy Wilków, w tym: odczytanie opinii Składu Orzekającego 
Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu. 

7. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2026 rok wraz  
z autopoprawką Wójta Gminy Wilków, w tym: 

       1)   odczytanie projektu uchwały budżetowej wraz z uzasadnieniem Wójta, 
       2)   odczytanie opinii Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w  Opolu,  
       3) odczytanie opinii Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego Rady Gminy  
             w Wilkowie oraz opinii pozostałych Komisji,  
       4) stanowisko Wójta w sprawie opinii RIO i złożonych wniosków poszczególnych   
              Komisji,  
       5)   dyskusja nad projektem budżetu, 
       6)   jawne głosowanie nad przyjęciem uchwały budżetowej. 
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8. Podjęcie uchwały w sprawie pokrycia w 2026 r. części kosztów gospodarowania odpadami 
komunalnymi z  dochodów własnych gminy niepochodzących z  pobranej opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

9. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XI.74.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
19 grudnia 2024 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok. 

10. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XIII.92.2025 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
13 lutego 2025 r. w  sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji dla publicznych szkół, 
przedszkoli i oddziałów przedszkolnych przy szkołach podstawowych prowadzonych na 
terenie Gminy Wilków przez osoby fizyczne i osoby prawne niebędące jednostkami 
samorządu terytorialnego, trybu przeprowadzania kontroli prawidłowości ich pobierania i 
wykorzystania oraz terminów i sposobu rozliczenia wykorzystania dotacji. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy w Wilkowie oraz     
 zatwierdzenia planów pracy stałych Komisji Rady Gminy w Wilkowie na 2026 rok. 

12. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
13. Zamknięcie obrad XXIII sesji Rady Gminy.                                                   

 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zwrócił się z pytaniem, czy są wnioski  
w sprawie zmiany porządku obrad XXIII sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
 
Wniosków do porządku obrad sesji nie zgłoszono. 
 
W głosowaniu jawnym: 
Za przyjęciem porządku obrad sesji XXIII głosowało 14 Radnych,  
przeciw – 0,  
wstrzymało się od głosowania - 0. 

Porządek obrad XXIII sesji został przyjęty jednogłośnie. 

 
Imienny wykaz głosowania Radnych, stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 
 
Ad.2. Komunikaty Przewodniczącego Rady Gminy. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował Radnych: 

 w dniu 4 grudnia 2025 r. wpłynęło do Rady Gminy w Wilkowie pismo zatytułowane „Protest 
mieszkańców w sprawie planowanej budowy biogazowni w miejscowości Krzyków”. 
Ponowne pismo o tożsamej treści wpłynęło w dniu 16 grudnia 2025 r. do Rady Gminy w 
Wilkowie zatytułowane „Ponowny protest mieszkańców w sprawie planowanej budowy 
biogazowni w miejscowości Krzyków”. Ww. pisma adresowane było także do Wójt Gminy 
Wilków p. Ireny Marszałek.   

 w dniu 9 grudnia 2025 r. wpłynęło do Przewodniczącego Rady Gminy w Wilkowie pismo  
z dnia 27 listopada 2025 r. z Opolskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Łosiowie  
o ujęcie w planie pracy na 2026 punktu dot. przedstawienia działalności Opolskiego 
Ośrodka Doradztwa Rolniczego ze szczególnym uwzględnieniem zadań realizowanych 
przez Powiatowy Zespół Doradztwa Rolniczego w Namysłowie; 

 w dniu 10 grudnia 2025 r. wpłynęło do Przewodniczącego Rady Gminy i Rady Gminy pismo 
z dnia 10 grudnia 2025 r. dotyczące uruchomienia mechanizmów minimalizacji kosztów 
wieloletnich w Zakładzie Wodociągowym – obowiązek nadzoru właścicielskiego i ochrona 
mieszkańców przed zawyżaniem taryf; sprawa w KE: CPLT(2025)02143; 

 w  dniu 10 grudnia 2015 r. wpłynęło do Przewodniczącego Rady Gminy od Dyrektora Biura 
Izby Rolniczej w Opolu pismo BIR/4283/2025MŁ/3818 z dnia 10 grudnia 2025 r. dotyczące 
podjęcia działań na szczeblu samorządowym w sprawie podniesienia świadomości lokalnej 
społeczności pod kątem zamieszkiwania i budowania dobrych relacji pomiędzy 
mieszkańcami obszarów wiejskich, a rolnikami w zakresie prowadzonych uciążliwości prac 
rolnych.  

 
Pisma skierowane do Rady Gminy znajdują się w biurze Rady Gminy.  
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Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan w imieniu swoim, ale także wszystkich 
Radnych podziękował za otrzymane od współpracujących instytucji samorządowo-oświatowych 
liczne kartki z życzeniami świąteczno-noworocznymi.            
 
Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie poprosił Przewodniczącą Komisji Rady Gminy  
w Wilkowie o przedstawienie sprawozdania ze wspólnego posiedzenia Komisji Rewizyjnej, 
Komisji  Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego, Komisji Oświaty i Problemów Społecznych oraz  
Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy w Wilkowie. 
 
Radna p. Dorota Szymczyk-Bęben – Przewodnicząca wspólnego posiedzenia Komisji Rady 
Gminy w Wilkowie poinformowała, że w dniu 17 grudnia 2025 r. odbyło się wspólne posiedzenie 
Komisji Rewizyjnej, Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego, Komisji ds. Oświaty i 
Problemów Społecznych oraz Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy w Wilkowie, na 
którym omówiono projekty uchwał na XXIII sesję Rady Gminy w Wilkowie i dokonano analizy 
projektu budżetu Gminy Wilków na 2026 r. W trakcie posiedzenia tylko dwie komisje Rady 
Gminy podjęły uchwały w sprawie wyrażenia opinii do projektu budżetu gminy Wilków  
na 2026 rok. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał, czy są uwagi lub pytania 
do sprawozdania przedstawionego przez Przewodniczącą Komisji Rady Gminy. 
 
Radni nie wnieśli uwag ani pytań do przedstawionego sprawozdania. 
 
Ad.3. Nie wpłynęły interpelacje ani zapytania od Radnych. 
 
Ad.4. Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Wilków o wydanych 
zarządzeniach, o podejmowanych działaniach oraz sprawozdanie z wykonania uchwał Rady 
Gminy w Wilkowie podjętych na ostatniej sesji zostało w formie papierowej przekazane 
Radnym. Następnie Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek zapoznała z treścią pisemnego 
sprawozdania 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał, czy są uwagi lub pytania do 
sprawozdania z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Wilków oraz z wykonania uchwał 
Rady Gminy. 

 

Radni nie wnieśli uwag.  

Sprawozdanie Wójta o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym oraz 
sprawozdanie z wykonania uchwał Rady Gminy, stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 
 
Ad.5. Wolne wnioski i pytania. 
 
Radna p. Urszula Białek w imieniu swoim i mieszkańców Krzykowa zwróciła się do Wójta Gminy 
i Rady Gminy w Wilkowie: „Szanowna Pani Wójt, Szanowni Państwo Radni, zwracamy się do 
Państwa z pilną prośbą o pozytywne rozpatrzenie protestu mieszkańców przeciwko budowie 
biogazowni na terenie Krzykowa. Nasze obawy nie wynikają wyłącznie z samej technologii czy 
charakteru inwestycji, ale również z wieloletnich doświadczeń z właścicielem terenu, na którym 
planowana jest budowa. Przez lata mieszkańcy byli zmuszani mierzyć się z działaniami, które 
budziły poważne wątpliwości co do zgodności z obowiązującymi przepisami. Przykładem jest 
prowadzona w przeszłości hodowla trzody chlewnej w sposób, który zdaniem mieszkańców nie 
spełniała wymogów prawa, powodując uciążliwości zapachowe, sanitarne i społeczne.  
Zamiast dialogu i współpracy, wielokrotnie spotykaliśmy się z ignorowaniem zgłaszanych 
problemów. Te doświadczenia sprawiają, że zaufanie społeczne wobec kolejnej, jeszcze 
większej i bardziej uciążliwej instytucji jest zerowe. Jeśli przy mniejszej skali działalności 
pojawiły się problemy, to trudno oczekiwać, że przy funkcjonowaniu biogazowni, obiektu  
o znacznie większym oddziaływaniu sytuacja będzie inna. 
Państwo Radni, nie można abstrahować od historii i realiów lokalnych. Decyzja o dopuszczeniu 
takiej inwestycji w tym miejscu oznaczałaby obciążenie mieszkańców skutkami, których już 
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wcześniej doświadczyli i to bez gwarancji, że tym razem ich prawa będą należycie 
respektowane. Dlatego apelujemy o: uwzględnienie protestu mieszkańców, odrzucenie tej 
lokalizacji jako nieakceptowalnej społecznie, wzięcie pod uwagę dotychczasowych doświadczeń 
z właścicielem terenu oraz postawienie dobra mieszkańców ponad interes pojedynczego 
inwestora. Krzyków nie może być miejscem, gdzie przez lata toleruje się działania na granicy 
prawa, a następnie dokłada się kolejne, jeszcze bardziej uciążliwe przedsięwzięcie. 
Prosimy o decyzję, która pokaże, że samorząd stoi po stronie mieszkańców, a nie po stronie 
tych, którzy wielokrotnie lekceważyli ich głos. Dziękujemy.” 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan odniósł się wypowiedzi Radnej p. Urszuli 
Białek jednocześnie informując, że proteście przedstawionym przez mieszkańców Krzykowa 
wynika, że Radni w jakimś aspekcie procedują w tym temacie. Poinformował, że Radni 
otrzymali w formie elektronicznej pisma:  „Protest mieszkańców w sprawie planowanej budowy 
biogazowni w miejscowości Krzyków” i  „Ponowny protest mieszkańców w sprawie planowanej 
budowy biogazowni w miejscowości Krzyków”. Poinformował, że jako Przewodniczący Rady 
Gminy nie ma żadnej wiedzy w temacie planowanej budowy biogazowni, a jeżeli takowe są to 
jako Rada Gminy chcieliby poznać szczegóły, etaty procedowania i ogólnie jak wygląda 
sytuacja. Zapytał, czy dobrze zrozumiał, że ta inwestycja nie dotyczy inwestycji, o której 
wspomniała Pani Wójt Gminy odnośnie spotkania z Firmą Modern Group. To jest inny temat, 
inny obiekt. W związku z powyższym Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie 
informacji w tym temacie.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że tutaj chodzi o sprawę planu 
zagospodarowania przestrzennego dla miejscowości Krzyków. Poinformowała, że w tym planie 
przewidziana jest budowa biogazowni. Plan zagospodarowania przestrzennego dla 
miejscowości Krzyków będzie procedowany prawdopodobnie w styczniu. Dlatego, też 
mieszkańcy Krzykowa jak w swojej wypowiedzi wspomniała Radna nauczeni wieloletnim 
doświadczeniem wcześniej złożyli te protesty, aby nie przyjmować tego planu. Następnie Wójt 
Gminy poinformowała na temat Firmy Modern Group, która kupiła całą powierzchnię tego 
zakładu wraz istniejącymi budynkami w Krzykowie po byłej firmie, która wcześniej zajmowała 
się hodowla trzody chlewnej. Firma specjalizuje się w hodowli drobiu oraz prowadzeniu  

wylęgarnia drobiu. Firma ma dwa miesiące na podjęcie ostatecznej od rozstrzygnięcia 

przetargu. Współwłaściciel poinformował, że nie chce stawiać mieszkańców przed faktem 
dokonanym, że nie będzie się konsultował tylko chciał przedstawić swoją firmę, jej działania i 
zamierzenia, jak planuje zagospodarować teren, w tym celu zorganizował spotkanie dla 
mieszkańców w Krzykowie. Ponadto przedstawił istniejące zakłady, które pokazał podczas 
zorganizowanego spotkania wyjazdowego dla mieszkańców Krzykowa i pracowników Urzędu 
Gminy. W trakcie pobytu w jednym z zakładów przedstawił całą procedurę produkcji i warunki 
sanitarno-higieniczne. Wójt Gminy poinformowała, że Inwestor liczy się z opinią mieszkańców i 
będą mieli decydujące zdanie w tym względzie, czy będą protestować przeciw tej inwestycji.   
Wójt Gminy poinformowała, że ostateczne zdanie należy do mieszkańców, czy chcą taką 
inwestycję. Natomiast sprzeciw dotyczy planu zagospodarowania przestrzennego. 
 
Radna p. Urszula Białek poinformowała, że na terenie na którym planowana jest budowa 
biogazowni przez wiele lat była prowadzona hodowla trzody chlewnej. Była uciążliwa dla 
mieszkańców i nie było komunikacji między mieszkańcami a inwestorem. Dlatego mieszkańcy 
są zaniepokojeni i zrobią wszystko, żeby biogazownia nie powstała tym bardziej, że nowy 
Inwestor ma zamiar wyburzyć te istniejące budynki. To wszystko będzie w takich sterylnych 
warunkach i niż może sobie pozwolić na to, żeby obok jego firmy powstała biogazownia 
ponieważ jedno z drugim będzie się kolidować.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że to są dwie różne inwestycje, które wykluczają 
się nawzajem.  
 
Radny p. Michał Piątek zapytał jaka korzyść będzie dla gminy z wybudowania biogazowni lub 
tej nowej inwestycji, która ma powstać. 
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Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że z biogazowni nie wie, ale jeśli chodzi o ta 
drugą firmę to wpływ z podatku od nieruchomości i podatku od budowli oraz zatrudnienie 
mieszkańców do pracy.   
 
Radny p. Michał Piątek zapytał, czy dobrze zrozumiał, czy Firma Modern Group chce 
zagospodarować teren, wybudować firmę, która nie będzie powodowała uciążliwości 
zapachowych, sanitarnych i społecznych dla mieszkańców Krzykowa, a problemem jest 
biogazownia, który trzeba rozwiązać. Następnie zapytał jakie negatywne skutki są biogazowni.  
  
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że przede wszystkim dowożenie materiału  tj. 
gnojownicy, obornika do działalności biogazowni.  
 
Radna p. Urszula Białek poinformowała, że mogą być nawet opady szpitalne. 
 
Sołtys Sołectwa Krzyków p. Andrzej Szewczyk poinformował, że temat biogazowni pojawił się 
już w 2011 r. Mieszkańcy byli wtedy też przeciwni. Poinformował, że teraz nie wiadomo skąd 
znowu pojawił się ten temat. Ponadto poinformował, że gdyby Współwłaściciel Firmy Modern 
Group nie poinformował mieszkańców to nie wiedzieliby, że coś takiego ma powstać.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że tym bardziej jako Radni są 
zainteresowani,  kiedy otrzymali te pisma – protesty to po prostu chcą dzisiaj poznać na ile to 
jest możliwe cały obraz tej sprawy.  Jednocześnie skierował pytanie do Pani Wójt Gminy  
i Zastępcy Kierownika Referatu Gospodarki Komunalnej w Urzędzie Gminy, czy w planach 
zagospodarowania przestrzennego ten teren jakby docelowo planowany pod kątem budowy 
biogazowni  i ujęty w zabudowie przemysłowo-magazynowej.  
 
Zastępcy Kierownika Referatu Gospodarki Komunalnej w Urzędzie Gminy p. Krzysztofa Golec-
Pianka poinformowała, że tak. Inwestor starał się przez kilkanaście lat o odrolnienie tego terenu, 
żeby mogła powstać biogazownia. Odrolnienie było już procedowane przez Ministra Rolnictwa  
i w tym momencie kiedy plan zagospodarowania przestrzennego dla miejscowości Krzyków 
zostanie przedłożony do Rady Gminy i podjęty to inwestor będzie mógł postawić biogazownię. 
 
Radny p. Jan Binerat zapytał dlaczego Radni nie otrzymali żadnej mapki gdzie ma być 
zlokalizowana biogazownia.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że mapki będą przekazane Radnym przy 
procedowaniu planu zagospodarowania przestrzennego dla miejscowości Krzyków. 
 
Zastępcy Kierownika Referatu Gospodarki Komunalnej w Urzędzie Gminy p. Krzysztofa Golec-
Pianka poinformowała, że przed procedowaniem planu zagospodarowania przestrzennego  
na wspólnym posiedzeniu urbanista przedstawi i omówi treść planu i mapki. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał, czy nie lepiej byłoby najpierw 
zorganizować spotkanie urbanisty z mieszkańcami Krzykowa i wyłożyć do wglądu plan. 
 
Zastępcy Kierownika Referatu Gospodarki Komunalnej w Urzędzie Gminy p. Krzysztofa Golec-
Pianka poinformowała, że za nim rozpoczęła się procedura procedowania planu 
zagospodarowania przestrzennego były ogłoszenia i zawiadomienia o wyłożeniu projektu planu 
do publicznego wglądu wraz z terminem, na składanie uwag do tego planu. W tym momencie 
jest już troszeczkę za późno.  
 
Radny p. Przemysław Bałachowski poinformował, że najważniejsze jest to, że Radni wiedzą, że 
mieszkańcy się nie zgadzają, jest protest przeciwko budowie biogazowni.    
 
Radny p. Michała Piątek poprosił o sporządzenie i przekazanie Radnym pozytywnych i 
negatywnych stron biogazowni i tej drugiej firmy, żeby mogli wcześniej zapoznać się i na 
komisjach porozmawiać w tym temacie.  
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Zastępcy Kierownika Referatu Gospodarki Komunalnej w Urzędzie Gminy p. Krzysztofa Golec-
Pianka poinformowała, że w Urzędzie Gminy był Inwestor, który jest zainteresowany budową 
biogazowni w celu poinformowania, że chce zorganizować spotkanie z mieszkańcami 
Krzykowa. Poinformowała, że jeśli zostanie ustalony termin to Radni zostaną poinformowani. 
 
Radna p. Magdalena Łambucka poinformowała, że biorąc pod uwagę przyszłość tej inwestycji 
uważa, że obowiązkiem Wójta Gminy i Rady Gminy jest przede wszystkim wziąć pod uwagę 
stanowisko mieszkańców i ich wolę. Radna uważa, że są to trudne tematy, biogazownia jak 
sama nazwa wskazuje niesie za sobą rzeczywiście możliwości niebezpieczeństwa i 
uciążliwości. Głos mieszkańców w tej sprawie powinien być największym i najważniejszym 
argumentem w podjęciu decyzji.  
 
Członek Rady Powiatowej Izby Rolniczej w Opolu z powiatu namysłowskiego p. Stanisław Jasyk 
poinformował, że miał do czynienia z biogazownią znajdującą się w Strzelinie działająca na 
terenie cukrowni. Wykorzystuje ona resztki z produkcji cukru  tzw. wysłodki buraczane do 
produkcji energii. Poinformował, że najważniejszym tematem jest to co będzie wsadem 
planowanej biogazowni w Krzykowie, a dopiero wtedy można rozmawiać, czy to jest szkodliwe.  
 
Radny p. Artur Noga stwierdził, że Inwestor dzisiaj poinformuje np. co będzie wsadem, a jak 
powstanie biogazownia to materiałem do wsadu będzie to co on będzie chciał.  

 
Sołtys Sołectwa Krzyków p. Andrzej Szewczyk poinformował, że Inwestor, który planuje 
wybudować biogazownię nie ma dojazdu ponieważ posiadają teren o powierzchni 1 ha i będą 
wtedy musieli przejeżdżać przez całą miejscowość.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że temat planu 
zagospodarowania przestrzennego dla Krzykowa będzie procedowany na komisjach  
w zakresie: spotkań z jedną i drugą stroną, stanowiska Urzędu Gminy w tej sprawie oraz 
przeanalizowania pozytywnych i negatywnych stron biogazowni i Firmy Modern Group. 
 
Członek Rady Powiatowej Izby Rolniczej w Opolu z powiatu namysłowskiego p. Stanisław Jasyk 
w swojej wypowiedzi poruszył temat drogi znajdującej się w Pągowie. W związku  
z powyższym zapytał, czy Radni i Gmina są zobowiązani interesować się majątkiem gminnym 
zwłaszcza drogami transportu rolnego oraz czy tym tematem są zajmą.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że do Rady Gminy wpłynęły trzy 
pisma od mieszkanki z Gminy Wilków w kontekście wyroku Wojewódzkiego Sądu 
Administracyjnego, podziału działek, utrzymania stanu dróg umożliwiających dojazd po odbiór 
buraka cukrowego i rozliczenia rachunków za energię eklektyczną. Poinformował,  
że ww. sprawy są rozpatrywane w Urzędzie Gminy przez poszczególne komórki organizacyjne.   
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował Radnych, że w dniu 19 grudnia 
2025 r. wpłynęły do Rady Gminy w Wilkowie od mieszkanek Gminy Wilków. Następnie 
poinformował, że Wojewoda Opolski wydał decyzję o ustaleniu lokalizacji linii kolejowej dla 
inwestycji pn. „Prace na linii kolejowej nr 143 na odcinku Kluczbork-Oleśnica-Wrocław Mikołów”. 
Na podstawie ww. decyzji Wojewody Opolskiego, a następnie po odwołaniu stron do Ministra 
Rozwoju i Technologii ustalono zapisy dotyczące podziału działek, które z mocy prawa stały się 
własnością Skarbu Państwa i przeszły w użytkowanie wieczyste PKP Polskie Linie Kolejowe 
S.A.    
 
Członek Rady Powiatowej Izby Rolniczej w Opolu z powiatu namysłowskiego p. Stanisław Jasyk 
poinformował, że chce poruszyć temat o którym wczoraj dowiedział się od rolników  
z Pągowa w sprawie przenumerowania działek m.in. na terenie gminy Wilków zgodnie  
z rozporządzeniem Ministra Rozwoju Pracy i Technologii w sprawie ewidencji gruntów  
i budynków. Starostwo Powiatowe w Namysłowie przeprowadziło przenumerowanie gruntów  
i  wprowadziło w obrót prawny.  
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Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że rozezna sprawę i dopiero wtedy udzieli 
odpowiedzi. 
 
Członek Rady Powiatowej Izby Rolniczej w Opolu z powiatu namysłowskiego p. Stanisław Jasyk 
poruszył temat rozgraniczania działek, który miał odbyć się miesiąc temu. W związku z 
powyższym zapytał, czy urzędnicy są tak zajęci pracą, że przez cały miesiąc nie mieli czasu, 
żeby uczestniczyć w rozgraniczeniu, a rolnicy do dnia dzisiejszego nie mają jak dojechać do 
pola bo na drodze o szerokości 2 m nie jest realne dojechanie i zawracanie sprzętem rolniczym. 
Ponadto poinformował, że ta droga nie jest jedyną drogą w gminie o tych wymiarach tylko 
którąś z kolei. W związku z powyższym zapytał, czy Radni zajmą się tym tematem ponieważ 
rolnicy płacą podatki i do kogo mają się  zwrócić, żeby spokojnej do pola dojechać i odebrać np. 
buraki cukrowe. Następnie nawiązała w swojej wypowiedzi do  problemu z odbiorem 
wyprodukowanych w córki gospodarstwie rolnym buraków cukrowych związane ze 
złym stanem dróg. Poinformował, że jeśli nie zostaną odebrane to wystąpi ma drogę sądową o 
odszkodowanie od gminy za poniesione straty.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zwrócił się do Członka Rady Powiatowej Izby 
Rolniczej w Opolu z powiatu namysłowskiego p. Stanisława Jasyk przypominając, że na 
ostatniej sesji zostali Radni poinformowani, że sprawa dojazdu i odbioru buraków cukrowych z 
terenu pola została rozwiązana między Urzędem Gminy a Mieszkańcem. Poinformował, że  
według wiedzy, którą posiada zostało ustalone porozumienie. Urząd Gminy zadeklarował  
dostarczenie czterech transportów kamienia na naprawę drogi w celu zapewnienia odbioru 
buraka cukrowego. W związku z powyższym zapytał, czy potwierdza, że tak było. 
 
Członek Rady Powiatowej Izby Rolniczej w Opolu z powiatu namysłowskiego p. Stanisław Jasyk 
potwierdził i poinformował, że zadeklarował, że ile gmina kamienia przywiezie to rozsypie. 
Poinformował, że rozsypał 4 transporty  tj. 100 ton kamienia, ale to jest zdecydowanie za mało. 
Potrzeba ok. 20 transportów i nie będzie wtedy problemu. Poinformował, że dalej podtrzymuje, 
że jeśli jeszcze gmina przywiezie kamień to na własny koszt rozsypie.  
 
Sołtys Sołectwa Bukowie p. Barbara Kuświk w swojej wypowiedzi odniosła się do tematu dróg 
gminnych i dojazdów do pól. Poinformowała, że często przejeżdża po drogach gminnych 
znajdujących się w Sołectwie Bukowie. Sołtys Sołectwa Bukowie uważa, że najpierw rolnicy 
powinni zwrócić się sami do siebie i zadać sobie pytanie, co robią jako rolnicy z tą drogą. Drogi 
są przyorywane ciągle z każdej strony. Pomimo, że wiele dróg jest wytyczonych, zrobionych to z 
roku na rok są coraz więcej przyorywane. Każdy bierze tzw. „trzy palce” i przeoruje sobie pole 
niszcząc przy tym drogi. Poinformowała, że zauważyła iż w sołectwie Bukowie droga tzw. 
„betonówka” jest przyorywana więc zwróciła uwagę jedynemu z rolników. Stwierdził, że naprawi 
ale to już zostało naruszone. W związku z powyższym zwróciła się z prośbą, aby każdy rolnik 
dbał o drogę i wtedy będzie mógł odebrać buraki cukrowe i dojechać do pola ponieważ sama 
gmina nie jest w stanie nic zrobić. Ponadto poinformowała, że od kiedy została Sołtysem z roku 
na rok powtarza się ten sam problem jeśli chodzi o tłuczeń zakupiony ze środków z funduszów 
sołeckich, który dostarczany jest do sołectw w okresie jesiennym kiedy występują 
niesprzyjające warunki atmosferyczne i często kamień wsypywany jest na drogi pokryte błotem i 
na drugi rok już nie ma śladu, że droga była robiona. Poinformowała, że w temacie stanu dróg 
transportu rolnego powinni zaangażować się wszyscy nie tylko wybiórczo niektórzy rolnicy.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że przed sesją rozmawiał z 
Sołtys Sołectwa Wilków w sprawie stanu dróg transportu rolnego w obszarze Wilków. 
Poinformował, że podziela wypowiedź Pani Sołtys Sołectwa Bukowie w kontekście zaorywania 
dróg i utrzymania ich stanu bo naprawiając w czynie sołeckim i w ramach środków z funduszu 
sołeckiego nie poradzimy sobie.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że na wspólnym posiedzeniu pokazała zdjęcia, 
które przedstawiały w jaki sposób zostały spożytkowane cztery transporty tłucznia dostarczone 
na naprawę drogi w Sołectwie Wojciechowie. 
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Radny p. Jan Binerat poinformował, że jedno z zdjęć przedstawiało inną drogę, która była 
naprawiana w ramach środków z funduszu sołeckiego. Następnie odniósł się tematu 
dostarczania kamienia do Sołectwa Wojciechów. 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że została naprawiana ta droga, którą wskazał 
Członek Rady Powiatowej Izby Rolniczej w Opolu z powiatu namysłowskiego p. Stanisław 
Jasyk. Poinformowała, że początek drogi był wykonany przez rolnika, który zasypał dziury, które 
powstały po kołach sprzętu rolniczego a dalsza część drogi była wykonana w taki sposób jak 
przedstawiało zdjęcie, gdyby było to zrobione dokładniej to wystarczyłoby kamienia do torów. 
 
Radny p. Jan Binerat zapytał w sprawie wynajmu hali sportowej w Wilkowie, czy halę 
wynajmują tylko mieszkańcy Gminy, czy też z innych gminy organizacje. 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że nie udzieli dzisiaj odpowiedzi na to pytanie 
ale jest prowadzony rejestr rezerwacji i wszystkie osoby, które rezerwują są mieszkańcami 
naszej gminy. Ponadto poinformowała, że przepisy ogólne nie dają podstawy do przedłożenia 
do wglądu dowodu osobistego w celu potwierdzenia, czy jest mieszkańcem naszej gminy. 
 
Radny p. Michał Piątek zapytał w sprawie przebudowy przepustu na drodze Lubska-Młokicie, 
czy jest już ustalony termin. 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że wstępnie przebudowa miała być wykonana  
w grudniu ale ze względu na nadmiar pracy zostanie wykonany w styczniu.   
 
Radny p. Maciej Binerat zapytał, czy od stycznia zostanie uruchomiana linia autobusowa dla 
mieszkańców naszej gminy.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek i Zastępca Referatu Gospodarki Komunalnej p. Krzysztofa 
Golec-Pianka poinformowały, że nie będzie uruchomiona linia ponieważ został już uruchomiany 
kurs prywatny przez innego przewoźnika. Linia autobusowa jest na chwilę obecną świadczona 
na terenie gminy. 
  
Radny p. Jan Binerat zapytał gdzie znajduje się rozkład jazdy i czy Sołtysi mogą otrzymać. 
 
Zastępca Referatu Gospodarki Komunalnej p. Krzysztofa Golec-Pianka poinformowała, że 
rozkład jazdy znajduje się na portalu społecznościowy Gminy Wilków. 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że rozkłady jazdy zostanie przekazany w formie 
elektronicznej Sołtysom. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan ponownie poruszył sprawę opublikowanego 
programu pn. „Rozbudowa i utrzymanie Systemu Informacyjnego o Dostępie do Usług 
Stacjonarnego Internetu Szerokopasmowego (SIDUSIS)” - projektu finansowanego ze środków 
Ministerstwa Cyfryzacji. W listopadzie b.r. rozpoczęły się prace doprowadzenia sieci 
światłowodowej przez wykonawcę ,,Światłowód inwestycję” na terenie miejscowości Wilków 
(obejmującej ulice: Akacjowa, Brzozowa, Chabrowa, Długa, Dworcowa, Kalinowa, Kolejowa, 
Kościelna, Krótka, Liliowa, Makowa, Parkowa, Słoneczna, Stawowa, Tulipanowa, Wrocławska, 
Wrzosowa i Zbożowa). W związku z powyższym zwrócił się prośbą do Urzędu Gminy Wilkowie, 
aby przekazała do publicznej wiadomości jak ma wyglądać procedura lub zgłoszenie 
zainteresowanych mieszkańców, użytkowników formalnego podłączenia ich budynków do 
stałego łącza instalacji światłowodowej. 
 
Radny p. Maciej Binerat poprosił o wystąpienie z pismem do Starostwa Powiatowego w 
Namysłowie w sprawie oświetlenia przejścia dla pieszych w Idzikowicach znajdującego się koło 
osiedla w kierunku Sycowa, oświetlenia chodnika przy drodze powiatowej z Jakubowic do  
Idzikowice i odcinka drogi wzdłuż szkoły w kierunku sklepu Dino. Ponadto poprosił o złożenie 
wniosku w sprawie budowy chodnika od szkoły w Idzikowicach w kierunku sklepu Dino. 
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Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że w związku z tragicznym wypadkiem, który 
wydarzył się na przejściu dla pieszych w Idzikowicach wspólnie z pracownikiem Urzędu Gminy 
p. Wiesławem Kwiecień, Przedstawicielami Policji i Zarządcą Drogi uczestniczyli w wizji 
lokalnej. Podczas wizji lokalnej ustalono i zapisano w protokole zakres zadań do realizacji dla 
obu stron – Urzędu Gminy i Zarządcy Drogi. Następnie Wójt Gminy poinformowała, że byli 
również w Spółdzielni Mieszkaniowej w Idzikowicach i trakcie spotkania ustalono, że 
spółdzielnia wymieni i pomaluje barierkę przy schodach znajdujących się przejściu dla pieszych. 
Ponadto poinformowała, że Gmina wystąpi z wniosek o środki z odpisów amortyzacyjnych 
Tauronu, związane z poprzednimi inwestycjami tj. zwrotu części poniesionych kosztów 
modernizacji infrastruktury (np. oświetlenia ulicznego), które zostały poniesione przez gminę. 
Wójt Gminy poinformowała, że zostanie sporządzona mapa punktów oświetlenia wraz z 
lokalizacją (w szczególności na przejściach dla pieszych m.in. w Idzikowicach, w Wojciechowie i 
koło Publicznego Przedszkola w Wilkowie), która zostanie przekazana do Tauronu.  
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy p. Marcin Bochniak w swojej wypowiedzi poruszył temat 
bezpieczeństwa mieszkańców informując, że przyszłości na pewno będzie się trzeba pochylić 
na tematem budowy chodnika przy drodze powiatowej od szkoły w Idzikowicach  w kierunku 
Sycowa do sklepu Dino. 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował dzisiaj Radni i Sołtysi otrzymali 
dokumenty nt. możliwości składania propozycji zadań w ramach Europejskiej Inicjatywy 
Społecznej. Poinformował, że ogłoszenie i załączniki znajdują się na stronie internetowej 
Urzędzie Gminy oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Wilków. Poinformował, że grant 
można uzyskać na małe inwestycje o charakterze oddolnym realizowane przez gminy we 
współpracy i w uzgodnieniu z przedstawicielami lokalnych społeczności i na rzecz tych 
społeczności o charakterze m.in. prospołecznym, kulturalnym, turystycznym. Następnie 
przedstawił przykłady przedsięwzięć możliwych do realizacji: remont pomieszczeń, np.: 
malowanie, wymiana podłóg, okien, montaż oświetlenia energooszczędnego, dostosowanie 
obiektu dla osób ze szczególnymi potrzebami, np. montaż pętli indukcyjnych, pochylni dla 
wózków, ścieżki edukacyjne, turystyczne i tematyczne, mała architektura sprzyjająca integracji 
społeczności lokalnej, np. siłownie zewnętrzne, świetlice kontenerowe. Okres realizacji 
przedsięwzięć wynosi dla gmin: maksymalnie 24 miesiące od dnia podpisania umowy  
o powierzenie grantu. Każdy pełnoletni mieszkaniec Gminy Wilków, organizacja pozarządowa, 
stowarzyszenie może zgłaszać przedsięwzięcia. Termin składania propozycji zadań: od dnia 
19.12.2025 r. do dnia 09.01.2026 r.  

Wiceprzewodniczący Rady Gminy p. Marcin Bochniak zachęcił również mieszkańców do 
składania propozycji zadań w ramach Europejskiej Inicjatywy Społecznej.  

Członek Rady Powiatowej Izby Rolniczej w Opolu z powiatu namysłowskiego  
p. Stanisław Jasyk zwrócił się do Radnych, czy mają świadomość, że jak nie zamkną 
przynajmniej dwóch szkół to na nic nie będą mieli pieniędzy.  
 
Ad.6. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy   
           Wilków na lata 2026-2036 w tym: 
 
           Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków 
na lata 2026-2036 przedstawił Skarbnik Gminy Wilków p. Paweł Łukaszewski. 
Skarbnik Gminy Wilków poinformował, że zgodnie z ustawą z dnia 27 sierpnia 2009 r.  
o finansach publicznych jednostka samorządu terytorialnego zobowiązana jest do uchwalenia 
wieloletniej prognozy finansowej. Wieloletnia Prognoza Finansowa stanowi podstawowy 
dokument planistyczny obejmujący co najmniej rok budżetowy oraz kolejne lata, dla których 
prognozowane są dochody, wydatki, wynik budżetu, przychody i rozchody, a także poziom 
zadłużenia jednostki.  
 Celem sporządzenia Wieloletniej Prognozy Finansowej jest zapewnienie racjonalnego i 
realistycznego planowania gospodarki finansowej jednostki samorządu terytorialnego  
w ujęciu wieloletnim, a także umożliwienie oceny jej zdolności do realizacji zadań publicznych 
oraz obsługi zaciągniętych i planowanych zobowiązań. Dokument ten pozwala na zachowanie 
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stabilności finansowej jednostki oraz przestrzeganie ustawowych limitów zadłużenia. 
 Projekt Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2026-2036 Gminy Wilków został 
przedstawiony Radzie Gminy w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Opolu 
zarządzeniem Nr ORG.0050.386.2025 Wójta Gminy Wilków z dnia 14 listopada 2025 r.  
w sprawie przedstawienia Radzie Gminy w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej w 
Opolu projektu uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej wraz z objaśnieniami. 

Wieloletnia prognoza finansowa Gminy Wilków obejmuje lata 2026 do 2036, prognoza 
kwoty długu lata 2026 do 2036, natomiast wykaz realizowanych przedsięwzięć uwzględnia lata 
do 2026 r.  

Przedstawiona prognoza finansowa Gminy Wilków jest realistyczna i przedstawia dla 
każdego roku objętego prognozą:  

 dochody i wydatki bieżące;  

 dochody i wydatki majątkowe, w tym dochody ze sprzedaży majątku i wydatki na planowane 
i realizowane przedsięwzięcia;  

 wynik budżetu; 

 przychody i rozchody budżetu, z uwzględnieniem długu zaciągniętego i planowanego do 
zaciągnięcia; 

 kwotę długu oraz spłatę długu. 
Wartości przyjęte w wieloletniej prognozie finansowej w zakresie wyniku budżetu, 

przychodów, rozchodów i kwoty długu są zgodne z wartościami przyjętymi w budżecie  
na 2026 r.  

Prognozy dochodów dokonano w podziale na dochody bieżące i dochody majątkowe. 
Prognozę dochodów bieżących przeprowadzono szacując wielkości dochodów według  

źródeł ich powstania tj.: 

 podatki i opłaty lokalne oraz dochody pobierane na rzecz gminy przez urzędy skarbowe, 

 udziały w podatku dochodowym od osób fizycznych i prawnych, 

 dotacje i subwencje, 

 dochody pobierane przez jednostki budżetowe, 

 pozostałe dochody bieżące. 
Prognozy wydatków dokonano w podziale na wydatki bieżące i wydatki majątkowe. 
Przeanalizowano szczegółowo i zaplanowano zadania własne gminy w poszczególnych 
działach klasyfikacji budżetowej. Rok 2026 i kolejne lata będą trudne dla budżetu Gminy Wilków 
z uwagi na rosnące koszty utrzymywania jednostek organizacyjnych gminy (takich jak: szkoły, 
urząd czy też GOPS), a także ciągłym wzrostem cen materiałów i usług niezbędnych  
do wykonywania zadań bieżących gminy.  
 W zakresie wydatków bieżących zaplanowano również wydatki na obsługę długu,  
na planowane spłaty odsetek od zaciągniętych kredytów w kwocie 904.000,00 zł 
w 2026 r. Analizy wydatków na obsługę długu w roku 2026 i latach następnych dokonano na 
podstawie informacji z banków, w których gmina posiada zadłużenie. 
 Wydatki majątkowe w 2026 r. zaplanowano w kwocie 1.021.412,51 zł.  Prognoza 
wydatków majątkowych na lata 2026-2036 uwzględnia wydatki zaplanowane jako 
przedsięwzięcia - wymienione w załączniku Nr 2 oraz nowe wydatki inwestycyjne jeszcze nie 
zdefiniowane. 

W roku 2026 planowany jest deficyt budżetu w kwocie 746.600,00 zł, który zostanie 
pokryty z wolnych środków. 

W roku 2026 planuje się przychody budżetu w kwocie 1.650.600,00 zł, tj. wolne środki 
jako nadwyżka środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu gminy. 

Prognozując wydatki na lata 2026-2036 szczegółowo przeanalizowano możliwości 
finansowe gminy, aby nie dopuścić do przekroczenia dopuszczalnego wskaźnika zadłużenia 
oraz dopuszczalnego wskaźnika spłaty zobowiązań, o którym mowa w ustawie o finansach 
publicznych. Gmina w całym okresie prognozowania spełnia wymagane przepisami prawa 
relacje. Zadłużenie Gminy Wilków na dzień 31.12.2025 r. wyniesie 6.738.000,00 zł. 

Załącznik Nr 2 do wieloletniej prognozy finansowej zawiera wykaz przedsięwzięć 
realizowanych przez Gminę Wilków do 2026 r. Wykaz obejmuje przedsięwzięcia realizowane  
w ramach wydatków bieżących i wydatków majątkowych, a także z podziałem na programy  
i projekty realizowane z udziałem środków europejskich i ze środków własnych. 
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Skarbnik Gminy Wilków p. Paweł Łukaszewski poinformował Radnych, że uchwałą  
nr Pw/57/2025 Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu w dniu 10 grudnia 
2025 r. wydał opinię o przedłożonym projekcie uchwały o wieloletniej prognozie finansowej 
Gminy Wilków na lata 2026-2036. Projekt uchwały został zaopiniowany z zastrzeżeniami. 
Skarbnik Gminy Wilków odczytał treść ww. opinii. 
 
Uchwała nr Pw/57/2025 z dnia 10 grudnia 2025 r. Składu Orzekającego Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Opolu, w sprawie opinii o przedłożonym projekcie uchwały o wieloletniej 
prognozie finansowej Gminy Wilków stanowi załącznik nr  6 do protokołu. 
 

Skarbnik Gminy Wilków p. Paweł Łukaszewski poinformował Radnych, że pinia 
Regionalnej Izby Obrachunkowej do projektu wieloletniej prognozy finansowej zawiera 
zastrzeżenia dotyczące przede wszystkim założeń na kolejne lata prognozy, a nie poprawności 
formalnej dokumentu. Projekt WPF został sporządzony zgodnie z ustawą o finansach 
publicznych i spełnia wszystkie wymogi ustawowe. 

Należy przy tym zaznaczyć, że WPF jest dokumentem prognostycznym, sporządzanym 
w oparciu o najlepszą wiedzę na moment jego uchwalania. Brak pełnej realizacji założeń 
przyjętych w poprzedniej WPF nie oznacza automatycznie braku realności obecnej prognozy, 
lecz odzwierciedla dynamiczne i trudne do przewidzenia uwarunkowania makroekonomiczne 
ostatnich lat. 

Od roku 2026 przyjęto założenie racjonalizacji wydatków bieżących oraz eliminacji 
wydatków o charakterze jednorazowym, które występują w trakcie roku budżetowego, a nie 
mają charakteru trwałego. Widoczny spadek wydatków bieżących w 2026 roku wynika właśnie z 
tego założenia, a nie z ograniczania realizacji zadań własnych gminy. 

Planowane w kolejnych latach nadwyżki operacyjne opierają się na stabilnym poziomie 
wydatków bieżących, stopniowym wzroście dochodów bieżących oraz ostrożnych założeniach 
makroekonomicznych. Wieloletnia prognoza finansowa jest dokumentem prognozującym i 
będzie na bieżąco aktualizowana w miarę pojawiania się nowych danych oraz uwarunkowań 
finansowych. 

Przyjęcie WPF w zaproponowanym kształcie umożliwia gminie bezpieczne planowanie 
finansów od 2026 roku, realizację zadań własnych oraz zachowanie elastyczności  
w reagowaniu na zmieniającą się sytuację finansową. 

Wieloletnia Prognoza Finansowa stanowi również narzędzie zarządzania finansami 
jednostki, umożliwiające powiązanie rocznego budżetu z planami strategicznymi oraz 
przedsięwzięciami wieloletnimi, w tym inwestycyjnymi. Przyjęcie niniejszej uchwały jest 
niezbędne dla prawidłowej realizacji budżetu oraz zapewnienia zgodności planowania 
finansowego z obowiązującymi przepisami prawa. 

Jeżeli Rada Gminy nie uchwali Wieloletniej Prognozy Finansowej, dalsze procedowanie 
projektu budżetu gminy jest niezasadne, gdyż oba dokumenty muszą być ze sobą spójne i 
uchwalane łącznie. 

Poinformował, że jako nowy skarbnik deklaruje, że dołoży wszelkich starań, aby 
rzetelnie i spokojnie wykonywać swoje obowiązki, a uchwalenie WPF pozwoli na normalną 
pracę i dalsze procedowanie, przy jednoczesnej możliwości jej późniejszych zmian. 

Mając na uwadze powyższe, podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy 
Finansowej jest zasadne. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan otworzył dyskusję nad projektem Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata 2026-2036. 
 
Radny p. Jan Binerat zapytał, czy w wieloletniej prognozie finansowej na 2026 rok 
uwzględniono podatek rolny, który jest znacząco niższy z powodu spadku ceny żyta niż 
zaplanowano. Następnie w swojej wypowiedzi odniósł się Komunikatu Prezesa Głównego 
Urzędu Statystycznego z dnia 20 października 2025 r. w sprawie średniej ceny skupu żyta za 
okres 11 kwartałów będącej podstawą do ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2026 
wyniosła 66,42 zł za 1 dt. 
 
Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski poinformował, że na ten moment nie jest w stanie 
przewidzieć, czy cena żyta pójdzie w dół, czy w górę, czy kwota będzie niższa, czy wyższa. 
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Cały czas wieloletnia prognoza finansowa jest prognozą opierającą się na wskaźnikach w tej 
chwili obowiązujących.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że w wieloletniej prognozie finansowej są realne 
założenia na 2026 r., a czy Minister Finansów  utrzyma stawki, czy obniży to gmina nie ma na to 
wpływu. Sporządzając wieloletnią prognozę finansową opierano się na wskaźnikach, które 
obowiązują. W ciągu roku kalendarzowego będziemy reagować w ten sposób, że jeśli ukażą się 
nowe wskaźniki to wieloletnia prognoza finansowa zostanie zmieniona.  
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel poinformowała, że chce się przedstawić opinię 
Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej w sprawie projektu uchwały budżetowej Gminy Wilków na 
rok 2026 oraz Wieloletniej Prognozy Finansowej ponieważ jak wcześniej poinformował Skarbnik 
Gminy, że oba dokumenty muszą być ze sobą spójne i uchwalane łącznie: 
„Działając jako Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Wilków, po zapoznaniu się z 
projektem budżetu Gminy Wilków na rok 2026, projektem Wieloletniej Prognozy Finansowej, 
opiniami Regionalnej Izby Obrachunkowej oraz materiałami przedłożonymi Radzie Gminy, 
wyrażam negatywną opinię wobec przedłożonych dokumentów finansowych. 

Regionalna Izba Obrachunkowa podkreśla, że Gmina Wilków po raz kolejny 
zaplanowała budżet z deficytem operacyjnym w wysokości 1 273 047,49 zł, który – w celu 
spełnienia relacji określonej w art. 242 ustawy o finansach publicznych – ma zostać pokryty 
środkami, o których mowa w art. 217 ust. 2 pkt 6 ustawy o finansach publicznych. Choć 
rozwiązanie to jest formalnie dopuszczalne, nie może być traktowane jako trwały i bezpieczny 
sposób równoważenia budżetu operacyjnego. 

Komisja Rewizyjna zwraca uwagę, że koszty funkcjonowania gminy są niewspółmierne 
do osiąganych dochodów. Szczególnie niepokojące są wydatki na oświatę, które przekraczają 
18 mln zł i wykazują wyraźną tendencję wzrostową, przy jednoczesnym braku kompleksowych 
działań restrukturyzacyjnych i analizy efektywności ponoszonych nakładów. 

Równie istotnym problemem są wysokie koszty administracyjne. Na wynagrodzenia, 
oraz utrzymanie budynku urzędu gminy zaplanowano wydatki na poziomie blisko 5,4 mln zł,  
co w mojej ocenie stanowi znaczące obciążenie budżetu bieżącego i dodatkowo ogranicza 
możliwości finansowe gminy. Kolejnym problemem jest systematyczny wzrost zatrudnienia w 
jednostkach organizacyjnych gminy oraz w urzędzie, który nie zawsze znajduje uzasadnienie  
w realnym zakresie zadań. Brakuje długofalowej polityki kadrowej, opartej na analizie potrzeb, 
efektywności i możliwości finansowych gminy. Dodatkowo, jako członek Komisji Rewizyjnej 
zwraca uwagę na brak jednoznacznej kategoryzacji stanowisk w instytucji kultury, co utrudnia 
ocenę zasadności zatrudnienia, poziomu wynagrodzeń oraz przejrzystości zarządzania 
środkami publicznymi w tej jednostce. 
         Należy również podkreślić, że Regionalna Izba Obrachunkowa wydała opinię z 
zastrzeżeniami do Wieloletniej Prognozy Finansowej, co wskazuje na ryzyka dotyczące 
długoterminowej stabilności finansowej Gminy Wilków oraz realności przyjętych założeń 
finansowych w kolejnych latach. 
         Powyższe okoliczności świadczą o narastającym problemie strukturalnym po stronie 
wydatków bieżących, braku wystarczającej kontroli nad ich wzrostem oraz niewystarczającym 
dostosowaniu poziomu wydatków do realnych możliwości dochodowych gminy. 
        Mając na uwadze powtarzający się deficyt operacyjny, wysokie i rosnące wydatki bieżące, 
nieuwzględnienie w pełni uwag Regionalnej Izby Obrachunkowej oraz zastrzeżenia  
do Wieloletniej Prognozy Finansowej, należy stwierdzić, że projekt budżetu na 2026 rok  
nie zapewnia bezpieczeństwa finansowego gminy w perspektywie wieloletniej. 
          W związku z powyższym, jako Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej, nie rekomenduję 
uchwalenia budżetu Gminy Wilków na rok 2026 oraz Wieloletniej Prognozy Finansowej w 
przedstawionym kształcie i wnoszę o ich ponowne przeanalizowanie oraz wprowadzenie 
niezbędnych korekt, w szczególności w zakresie ograniczenia wydatków bieżących i poprawy 
relacji między dochodami a wydatkami gminy.” 
 
Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski poinformował, że szczegółowej odpowiedzi udzieli przy 
omawianiu projektu uchwały budżetowej ponieważ tam można przedstawić szczegółowo  
i wskazać co zostało poprawione.  
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Radna p. Magdalena Łambucka poinformowała, że w związku z ważnymi uchwałami jakie 
będziemy podejmować na tej sesji. Radna chciała przypomnieć, że na wspólnym posiedzeniu 
komisji to bardzo szczegółowo omawiane, każdy miał prawo zabrać głos i wypowiedzieć się na 
temat argumentów „za” i „przeciw” i rzeczywiście tego dokonali Radni, mimo uwag w opinii 
wydanej przez Regionalna Izbę Obrachunkową, mając na względzie decyzję jaką podejmą oraz 
jej skutki. Poinformowała, że stanowisko było takie, a nie inne. Wydatki są Skarbnik Gminy 
jasno i wyraźnie wskazał się taką inicjatywą oszczędności jaka jest planowana. Było to bardzo 
przekonujące i wydaje się Radnej jak na te trudne czasy dla samorządów bardzo fajne 
możliwości zaoszczędzenia. Poinformowała, że tak naprawdę stanowiska Radnych są w dużej 
mierze przeanalizowane i przemyślane. Każdy Radny chyba już podjął decyzję biorąc pod 
uwagę obecną sytuacje, ważność podjęcia tych uchwał dla realizacji przyszłych założeń. 
Następnie Radna odniosła się do wypowiedzi Skarbnika Gminy, który przedstawił jakie 
założenia ma w stosunku do budżetu, a z perspektywy też do uchwały wieloletniej prognozy 
finansowej gminy. Radna ma nadzieję, że się uda, są to naprawdę dość mocne argumenty i 
założenia.  
 
Zdaniem Radnego p. Michała Piątek powinni już przejść do głosowania bo dla Radnych 
kluczowy jest budżet  gminy. Uważa, że wieloletnia prognoza finansowa powinna być poddana 
pod głosowanie po budżecie ponieważ Radni nic nie wiedzą, bo to jest tylko prognoza – 
założenia  na dziesięć lat do przodu. A Radni dalej nie widzą realnych oszczędności naszej 
gminy. Zdaniem Radnego należałoby połączyć te dwie uchwały ze sobą i otwarcie rozmawiać o 
budżecie i  wieloletniej prognozie finansowej albo zagłosować i rozmawiać dalej o budżecie bo 
to jest konkret.   
 
Radna p. Magdalena Łambucka odniosła się do wypowiedzi Radnego p. Michała Piątek 
informując, że Radni rozmawiali o budżecie intensywnie i z pełną powagą ale Radny nie 
uczestniczył w tej komisji więc rozumie, że nie ma pełnej wiedzy w zakresie sytuacji jaka została 
przedstawiona przez Skarbnika Gminy. Poinformowała, że Skarbnik Gminy przedstawił 
możliwości oszczędności na przyszły budżet i wydawały się one  bardzo realne.  
 
Radny p. Artur Noga przypomniał, że Skarbnik Gminy miała przygotować na dzisiejszą sesję 
konkretne oszczędności.  Zdaniem Radnego od oszczędności powinien zacząć się ten temat. 
Potwierdził, że na komisji były rozmowy na ten temat. Każdy ma swoje przemyślenia. 
Poinformował, że poprosił o przedstawienie konkretnych oszczędności bo skoro ma zagłosować 
za wieloletnią prognozą finansową lub budżetem to chciałby znać te oszczędności, a nie 
głosować w ciemno, dawać komuś szansę. Uważa, że jako Radni powinni usłyszeć jakie są 
oszczędności i dopiero wtedy głosować.  
 
Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski poinformował, że informacja o oszczędnościach została 
przygotowana i miała być przekazana przez Panią Wójt Gminy w punkcie przy omawianiu 
projektu uchwały budżetowej, ale jeśli Radni chcą teraz, to przedstawi tę informację.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że Radni dyskusją o finansach 
całościowo i te argumenty właśnie w tym momencie są jak najbardziej zasadne. Ponadto 
poinformował, że Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej również odniosła się bezpośrednio do 
budżetu i wieloletniej prognozy finansowej. W związku z powyższym zapytał, czy Radni chcą, 
żeby Skarbnik Gminy w tym punkcie przedstawił tą informację.  
 
Radni poinformowali, że tak.  
 
Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski poinformował, że w projekcie budżetu na 2026 r. w 
stosunku do projektu budżetu na 2025 r. kwota przewidziana na wydatki bieżące wzrosła o 
535.591,94 zł, co stanowi wzrost o 1,62%. Zmalały natomiast wydatki na wynagrodzenia o 
kwotę 443.585,64 zł, tj.: 2,63%. Wpływ na to miały podjęte w 2025 r. działania 
oszczędnościowe, które swoje odzwierciedlenie mają w kwocie wydatków bieżących na 2026 r. 
W odpowiedzi na uwagi Regionalnej Izby Obrachunkowej w budżecie na rok 2026 zaplanowano 
dalszą racjonalizację wydatków bieżących, a mianowicie: po rozstrzygniętym przetargu na 
zagospodarowanie odpadów komunalnych założona kwota wydatków zmaleje o 69.400,80 zł 
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względem planu, po uchyleniu uchwały o dopłacie do 1 m3 wody kwota wydatków zmaleje 
o 140.000,00 zł, po uwzględnieniu nowych stóp procentowych odsetki od kredytów zmaleją  
o ok. 119.000,00 zł względem planu, wynagrodzenia dla pracowników urzędu zmaleją o ok. 
77.000,00 zł (Kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej). Dodatkowo, w związku  
z uchwaleniem nowych stawek za odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych, planuje 
się wzrost dochodów w 2026 roku o kwotę 127.716,00 zł względem pierwotnych założeń. 
Ponadto Gmina planuje w 2026 roku lokowanie wolnych środków na lokatach bankowych, co 
może przynieść dodatkowe dochody z tytułu odsetek w wysokości ok. 50.000,00 zł. 
 
Radny p. Michał Piątek odniósł się do oszczędności z tytułu wynagrodzeń. Poinformował, że od 
1 stycznia 2026 r.  zostanie zatrudniony nowy Dyrektor Instytucji Kultury, którego nie było w 
2025 r.  W związku z powyższym zapytał gdzie są te oszczędności. Ponadto zapytał, czy będzie 
dodatkowe nowe stanowisko kierownika biblioteki. 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że tak, jest to osobny podmiot, który będzie 
finansowany w formie dotacji podmiotowej.  
 
Radny p. Michał Piątek zapytał, czy te dwa etaty są wliczone do projektu budżetu na 2026 r. 
 
 Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że tak. 
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel odniosła się do opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej 
ponieważ wieloletnia prognoza finansowa. Poinformowała, że jak wspomniał Skarbnik Gminy to 
są prognozy. Poprzednią, która Rada Gminy uchwaliła prognozowanym deficytem operacyjnym 
na koniec roku na wysokości 1.500.000,00 zł, w sumie w końcu skończyło się z deficytem 
operacyjnym o 400.000 zł większym. W związku z powyższym poprosiła o wyjaśnienie, że skoro 
w 2026 r. planujemy obniżki różnego rodzaju jeśli chodzi o oszczędności to dlaczego w opinii 
jest zapis na podstawie dostarczonych dokumentów przez Gminę do Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Opolu tj.: „(...) W 2027 r. złożono wzrost pozostałych wydatków bieżących.” 
Wynika, to że zakładamy, że w 2027 r. wracamy do wzrostu tych środków bieżących. 
 
Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski poinformował, że dokonał porównania wieloletniej 
prognozy finansowej z 2025 r. i 2026 r. względem wskaźników rok do roku na każdej 
płaszczyźnie mamy założony wzrost w dochodach, wynagrodzeniach i pozostałych wydatkach 
tylko ewentualnie te wskaźniki trochę się różnią. Na dochodach założono trochę wyższy 
wskaźnik natomiast na wynagrodzeniach i pozostałych wydatkach są to wskaźniki trochę 
mniejsze, co przekłada się na większy wzrost na wydatkach majątkowych. Poinformował, że 
patrząc na wynagrodzenia są pewne aspekty, które ustawowo wymuszają wzrost wynagrodzeń 
dla nauczycieli, wzrost minimalnego wynagrodzenie, wzrost energii elektryczne itp. Są to pewne 
stałe koszty, które nie będą malały tylko rosły. Poinformował, że ze swojej strony zrobi  
wszystko, dokona szczegółowej analizy, żeby znaleźć te oszczędności, ale to też wymaga 
trochę czasu i zaufania. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan w swojej wypowiedzi projektu uchwały  
w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata 2026-2036  
i  projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2026 rok. Poinformował, że 
wspólnym posiedzeniu komisji w punkcie w sprawie wyrażenie opinii do budżetu na 2026 r, 
zagłosował „wstrzymał się od głosu” przedstawiając sprawę, o której poinformował Radny p. 
Artur Noga, żeby jeszcze raz pochylić się nad tematem budżetu, nad finansami i przestawić 
Radnym na sesji oszczędności. Poinformował, że na wspólnym posiedzeniu komisji Skarbnik 
Gminy przedstawił pięć punktów oszczędności, dzisiaj jest osiem czyli jest postęp w działaniu. 
Następnie odniósł się do opinii Regionalnej Izbie Obrachunkowej w sprawie budżetu na 2025 r., 
które były w jednym przypadku pozytywna, a w drugim z uwagami. Natomiast w kontekście roku 
2026 opinie mają zastrzeżenia i uwagi. Poinformował, że jako Radni muszą mieć świadomość i 
pochylić się racjonalnie na tematem ponieważ w Urzędzie Gminy w tym roku zmieniły się dwie 
osoby na stanowiskach kierowniczych  tj. Sekretarz Gminy i Skarbnik Gminy, który została 
powołany w dniu 25 listopada 2025 r. Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan 
poinformował, że projekt  uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej 
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Gminy Wilków na lata 2026-2036 został sporządzony przez poprzedniego Skarbnika Gminy, 
gdzie teraz nowy bazuje i  próbuje spełnić oczekiwania Radnych, co  zrobił w kontekście tych 
oczekiwanych spraw. Radni zdają sobie sprawę, że jest to suma zbyt mała, żeby sprostać 
Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Opolu, która trzeba tu wyraźnie zaznaczyć, na podstawie 
wieloletniej prognozy finansowej dość precyzyjnie wskazała obszary, w których musimy 
podejmować, wdrażać program naprawczy czy w kontekście zatrudnienia, czy wydatków 
bieżących, czy konkretnych działań co do budżetu na 2026 r. W opinii także podnoszony jest 
m.in. temat gospodarowania finansami w zakresu oświaty, promocji i gospodarowania 
odpadami komunalnymi. Poinformował, że to przed nim i trzeba mieć cały czas to na uwadze. 
Natomiast zdaje sobie sprawę jakie konsekwencje będzie niosło za sobą nie podjęcie  uchwały 
w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata 2026-2036 i 
uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2026 rok.  W opinii dalej podnoszony 
jest temat w zakresie gospodarki finansowej oświaty wymagający dłuższej niż roczna 
perspektywa czasu oraz współdziałania organu wykonawczego z organem stanowiącym. 
Poinformował, że nie chciałby, żeby to zabrzmiało i zostało odebrane w formie „pseudo veta”.  
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan odniósł się do wypowiedzi Skarbnika Gminy. 
Następnie zapytał, czy dobrze zrozumiał, że w trakcie roku budżetowego jest możliwość 
aktualizowania i przekazywania do Regionalnej Izbie Obrachunkowej autorskiego budżetu. 
 

Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski poinformował, że tak, zgadza się. 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że biorąc wszystkie za i przeciw, 
nie wprowadzając gminę „na minę” w kontekście tych rzeczy, które mamy w załącznikach 
podane począwszy od funduszy sołeckich poprzez nowe programy, inwestycje muszą być 
zrealizowane. Poinformował, że w momencie nie uchwalenia budżetu przez Radę Gminy 
wszystko będzie planowane przez Regionalną Izbę Obrachunkową. Następnie odniósł się do 
budżetu gminy na 2026 r. poinformował, że Pani Wójt Gminy gospodarzy już bez mała drugi 
rok. Poprzedni budżet był przygotowany przez poprzednika, a na nadchodzący rok jest 
autorstwa obecnej Pani Wójt. Podsumowując swoją wypowiedź poinformował, że będzie 
głosował dając kredyt zaufania za przyjęciem Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków 
na lata 2026-2036 biorąc pod uwagę to co przekazał Skarbnik Gminy w kontekście dokonania 
aktualizacji i wystąpienia do Regionalnej Izbie Obrachunkowej  

Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata 2026-2036. 

W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało 10 Radnych,  
przeciw – 3 Radnych,  
wstrzymał się od głosowania  –  1 Radny. 
Uchwałę podjęto większością głosów. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 

Uchwała Nr XXIII.148.2025 w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Wilków na lata 2026-2036, stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 

 

Ad.7. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2026 rok wraz  
           z autopoprawką Wójta Gminy Wilków, w tym: 
 
         Skarbnik Gminy Wilków p. Paweł Łukaszewski poinformował, że Wójt Gminy zobowiązany 
jest przedstawić Radzie Gminy i Regionalnej Izbie Obrachunkowej w terminie  
do 15 listopada b.r. projekt uchwały budżetowej na 2026 rok. Projekt budżetu Gminy Wilków na 
2026 r. został przedstawiony Radzie Gminy w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej  
w Opolu zarządzeniem Nr ORG.0050.387.2025 Wójta Gminy Wilków z dnia 14 listopada  
2025 r. w sprawie przedstawienia Radzie Gminy w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej 
w Opolu projektu uchwały budżetowej na 2026 rok wraz z uzasadnieniem i materiałami 
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informacyjnymi. Następnie wprowadzono autopoprawkę do projektu budżetu zarządzeniem Nr 
ORG.0050.407.2025 Wójta Gminy Wilków z dnia 4 grudnia 2025 r. w sprawie przyjęcia 
autopoprawki do projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2026 rok, 
przedłożonej Radzie Gminy w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Opolu 
zarządzeniem Nr z ORG.0050.387.2025 z dnia 14 listopada 2025 r. 

     Skarbnik Gminy Wilków p. Paweł Łukaszewski wyjaśnił, iż wprowadzenie autopoprawki  
do projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy w Wilkowie na 2026 rok 
spowodowane było błędami rachunkowymi. 
 

 1) projekt uchwały budżetowej na 2026 rok odczytał i wyjaśnień do projektu udzielił    
    Skarbnik Gminy Wilków p. Paweł Łukaszewski. 

 
Następnie Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek przestawiła zebranym uzasadnienie do 
projektu uchwały budżetowej na 2026 rok. 
 
Dochody budżetowe:           33.245.898,64 
Przychody budżetu:   1.650.000,00 
Razem:                                 34.896.498,64 
 
Wydatki budżetowe:             33.992.498,64 
Rozchody budżetu:      904.000,00 
Razem:                                 34.896.498,64 
 
      Przedłożony projekt uchwały budżetowej wraz z autopoprawką został opracowany zgodnie  
z przepisami ustawy o finansach publicznych oraz uchwały Rady Gminy w Wilkowie  
w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej.    
      W planie dochodów budżetu wyszczególnia się, w układzie działów i paragrafów klasyfikacji 
budżetowej, planowane kwoty dochodów bieżących i dochodów majątkowych. 
      Prognozując wysokość dochodów i wydatków w budżecie gminy na 2026 r. brano pod 
uwagę: 

 wskaźniki Ministra Finansów, pismo ST3.4750.26.2025 z dnia 14.10.2025 r. informujące  
o wysokości  udziałów w podatku dochodowym od osób fizycznych i subwencji ogólnej, ,                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 pismo FB.I.3110.36.2025.ML z dnia 24.10.2025 r. oraz pismo z dnia FB.I.3110.36.2025.ML z 
dnia 29.10.2025 r. Wojewody Opolskiego informujące  o projektowanych kwotach dochodów 
związanych z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej i dotacji na zadania z 
zakresu administracji rządowej oraz na realizację zadań własnych, które na podstawie 
obowiązujących przepisów są finansowane lub dofinansowane z budżetu państwa, 

 pismo DOP.3113.4.2025 z dnia 22.10.2025 r. z Krajowego Biura Wyborczego w Opolu  
o planowanych kwotach  dotacji na prowadzenie i aktualizację stałego rejestru wyborców, 

 średnią cenę sprzedaży drewna, obliczoną według średniej ceny drewna uzyskanej przez 
nadleśnictwa za pierwsze trzy kwartały 2025 r. ogłoszonej przez Prezesa Głównego Urzędu 
Statystycznego w komunikacie z dnia 17.10.2025 r. do ustalenia podatku leśnego, 

 uchwałę Nr IX.56.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28.10.2024 r. w sprawie określenia 
wysokości stawek podatku od nieruchomości na terenie Gminy Wilków, 

 stawki podatku od środków transportowych uchwalone uchwałą Nr XXIII.180.2021 Rady 
Gminy w Wilkowie dnia 5 listopada 2021 r. w sprawie określenia stawek w podatku od 
środków transportowych na terenie Gminy Wilków, do ustalenia podatku od środków 
transportowych, 

 zwolnienia z podatku od nieruchomości uchwalone uchwałą Nr IX.63.2015 Rady Gminy  
w Wilkowie dnia 29 października 2015 r. w sprawie wprowadzenia zwolnień z podatku  
od nieruchomości, 

 kalkulację dochodów i wydatków na 2026 rok na podstawie przewidywanego wykonania 
dochodów  i wydatków w 2026 roku. 

 
      W roku 2026 planuje się dochody w łącznej wysokości 33.245.898,64 zł, w tym dochody 
bieżące 31.698.038,64 zł i dochody majątkowe 1.547.860,00 zł. 
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       Dochody majątkowe to dochody ze sprzedaży majątku, dochody z przekształcenia prawa 
wieczystego użytkowania w prawo własności oraz planowane środki jako dofinansowanie z 
budżetu państwa do planowanych inwestycji oraz  dotacje z budżetu środków europejskich. 
       Ze sprzedaży majątku zaplanowano kwotę 870.000,00 zł. Kwota przyjęta do projektu 
budżetu wynika ze wstępnego oszacowania wartości poszczególnych działek przeznaczonych 
do sprzedaży w 2026 roku.  
       Struktura planowanych dochodów i ich procentowy udział w dochodach ogółem 
przedstawia się następująco: 

 z tytułu udziałów we wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych  
12.237.563,00 zł tj. 37,12%; 

 z tytułu udziałów we wpływach z podatku dochodowego od osób prawnych 214.223,00 zł  
tj. 0,65%; 

 z tytułu podatków i opłat lokalnych  8.490.517,00 zł tj. 25,75%; 

 z subwencji i środków na uzupełnienie dochodów  6.843.595,00 zł tj. 20,76%; 

 z dotacji na zadania własne i zlecone 1.340.314,64 zł tj. 4,07%; 

 pozostałe dochody bieżące 2.297.013,49 zł tj. 6,97%; 

 dochody majątkowe 1.547.860,00 zł tj. 4,68%.  
       W planie wydatków budżetu wyszczególnia się w układzie działów i rozdziałów klasyfikacji 
budżetowej, planowane kwoty wydatków bieżących i majątkowych.  
       Wydatki bieżące zostały zaplanowane w wysokości niezbędnej do należytego wykonania 
zadań własnych gminy. Wydatki na  bieżące funkcjonowanie jednostek ustalono na takim 
poziomie, aby zabezpieczały potrzeby tych jednostek. 
        Prognozę wydatków bieżących poprzedzono wnikliwą analizą zatrudnienia oraz 
kalkulacjami płac w poszczególnych jednostkach organizacyjnych gminy uwzględniając wypłaty 
nagród jubileuszowych i ruch kadrowy w związku z przechodzeniem na emerytury. 
Przeanalizowano szczegółowo i zaplanowano zadania własne gminy w poszczególnych 
działach klasyfikacji budżetowej.  
        Planowane kwoty subwencji ogólnej oraz kwoty dotacji na zadania zlecone nie zaspakajają 
całkowitych potrzeb i nie pozwalają na prawidłowe wykonanie zadań bez udziału środków 
własnych. Dlatego też, zadania z zakresu oświaty, administracji rządowej  
i pomocy społecznej, są dofinansowane środkami własnymi gminy. 
        Struktura planowanych wydatków bieżących i ich procentowy udział przedstawia się 
następująco: 

 wydatki na oświatę  18.482.710,44 zł tj. 56,06%; 

 wydatki na pomoc społeczną 3.592.996,00 tj. 10,90%; 

 wydatki na gospodarkę komunalną i ochronę środowiska 2.145.700,00 tj. 6,51%; 

 wydatki na administrację publiczną 5.380.023,16 zł tj. 16,32%; 

 wydatki na gospodarkę mieszkaniową 168.000,00 zł tj. 0,51%; 

 pozostałe wydatki bieżące 3.201.656,53 zł. tj. 9,70%. 
       W zakresie wydatków bieżących zaplanowano również wydatki na obsługą długu,  
na planowane spłaty odsetek od zaciągniętych kredytów w kwocie 450.000 zł. 
       W budżecie na 2026 r. wyodrębnione zostały wydatki stanowiące Fundusz sołecki  
w kwocie 458.666,72 zł. W naszej gminie wszystkie sołectwa podjęły uchwały o przyznanie 
środków z funduszu sołeckiego i wszystkie uchwalone przedsięwzięcia zostały przyjęte do 
budżetu. 
       Wydatki majątkowe w 2026 r. zaplanowano w kwocie 1.021.412,51 zł (tj. 3% budżetu).  
Planowane zadania inwestycyjne to zadania jednoroczne oraz zadania, które są kontynuacją 
jako już rozpoczętych, ujętych w przedsięwzięciach w Wieloletniej Prognozie Finansowej  
w kwocie 366.900,00 zł. Nowe wydatki inwestycyjne w 2026 r. zaplanowano na kwotę  
654.512,51 zł. Do części zadań zaplanowano dofinansowanie ze środków zewnętrznych. 
       Planowany deficyt budżetu w kwocie 746.600,00 zł planuje się pokryć przychodami  
z wolnych środków jako nadwyżki środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu gminy. 
       W roku 2026 planuje się spłatę rat kredytów w wysokości 904.000,00 zł z wolnych środków 
jako nadwyżki środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu gminy.  
W związku z powyższym przychody budżetu zaplanowano w kwocie 1.650.600,00 zł  
tj. wolne środki jako nadwyżka środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu gminy.  
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        Budżet na 2026 r. w zakresie wymogów ustawowych spełnia podstawowy warunek  
z ustawy o finansach publicznych dotyczący zrównoważonego budżetu tj. planowane dochody 
budżetu plus przychody równają się planowanym wydatkom plus rozchody. Wypełniony jest 
również warunek, aby planowane wydatki bieżące nie były wyższe niż planowane dochody 
bieżące powiększone o nadwyżkę budżetową z lat ubiegłych i wolne środki.  

    W projekcie budżetu na 2026 r. w stosunku do projektu budżetu na 2025 r. kwota 
przewidziana na wydatki bieżące wzrosła o 535.591,94 zł, co stanowi wzrost o 1,62%. Zmalały 
natomiast wydatki na wynagrodzenia o kwotę 443.585,64 zł, tj.: 2,63%. Wpływ na to miały 
podjęte w 2025 r. działania oszczędnościowe, które swoje odzwierciedlenie mają w kwocie 
wydatków bieżących na 2026 r. 

W odpowiedzi na uwagi Regionalnej Izby Obrachunkowej w budżecie na rok 2026 
zaplanowano dalszą racjonalizację wydatków bieżących, a mianowicie: 
- po rozstrzygniętym przetargu na za gospodarowanie odpadów komunalnych założona 

kwota wydatków zmaleje o 69.400,80 zł względem planu, 
- po uchyleniu uchwały o dopłacie do 1 m3 wody kwota wydatków zmaleje  

o 140.000,00 zł, 
- po uwzględnieniu nowych stóp procentowych odsetki od kredytów zmaleją  

o ok. 119.000,00 zł względem planu, 
- wynagrodzenia dla pracowników urzędu zmaleją o ok. 77.000,00 zł (Kierownik Referatu 

Gospodarki Komunalnej). 
Dodatkowo, w związku z uchwaleniem nowych stawek za odbiór i zagospodarowanie odpadów 
komunalnych, planuje się wzrost dochodów w 2026 roku o kwotę 127.716,00 zł względem 
pierwotnych założeń. Ponadto Gmina planuje w 2026 roku lokowanie wolnych środków na 
lokatach bankowych, co może przynieść dodatkowe dochody z tytułu odsetek  
w wysokości ok. 50.000,00 zł. 
 
Uzasadnienie Wójta Gminy do projektu uchwały budżetowej na 2026 rok, stanowi załącznik  
nr 8 do protokołu. 
 
       2) uchwałę nr Pb/57/2025 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej  
w Opolu z dnia 10 grudnia 2025 r. w sprawie opinii o przedłożonym projekcie uchwały 
budżetowej Gminy Wilków na 2026 rok odczytał Skarbnik Gminy Wilków p. Paweł Łukaszewski. 
Projekt uchwały został zaopiniowany z uwagami. Skarbnik Gminy Wilków odczytał treść ww. 
opinii. 
 
Uchwała nr Pb/572025 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu  
w sprawie opinii o przedłożonym projekcie uchwały budżetowej Gminy Wilków na 2026 rok, 
stanowi załącznik nr 9 do protokołu. 
 
      3) Przewodnicząca Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego – Radna  
p. Magdalena Łambucka poinformowała, że w trybie prac nad projektem uchwały budżetowej 
Komisja Budżetowa i Rozwoju Gospodarczego Rady Gminy w Wilkowie pozytywnie 
zaopiniowała projekt budżetu gminy na 2026 rok i podjęła w tej sprawie uchwałę.  
Przewodnicząca Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego – Radna p. Magdalena  
Łambucka zapoznała Radnych z treścią ww. uchwały. 
 

Uchwała Nr 4.2025 z dnia 17 grudnia 2025 r. Komisji Budżetowej i Rozwoju 
Gospodarczego Rady Gminy w Wilkowie w sprawie wyrażenia opinii do projektu budżetu gminy 
Wilków na 2026 rok, stanowi załącznik nr 10 do protokołu. 

 
Członek Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – Radny p. Zbigniew Błaszczyk poinformował, że 
Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy w Wilkowie na posiedzeniu w dniu 17 grudnia 
2025 r. dokonała analizy projektu budżetu gminy na 2026 rok. Projekt uchwały w sprawie 
wyrażenia opinii do projektu budżetu gminy Wilków na 2026 rok został poddany pod głosowanie 
lecz w wyniku głosowania uchwała nie została podjęta. 
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Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Radna p. Anna Brodnicka-Marel poinformowała,  
że Komisja Rewizyjna Rady Gminy w Wilkowie pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu gminy 
na 2026 rok i podjęła w tej sprawie uchwałę.  
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Radna p. Anna Brodnicka-Marel zapoznała Radnych  
z treścią ww. uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że w trakcie głosownia było obecnych  
3 Członków Komisji na stan 5. Za głosował – 1 Członek Komisji, przeciw – 0, wstrzymało się do 
głosowania – 2 Członków Komisji. 
Uchwała podjęto większością głosów.  
 
Uchwała Nr 4.2025 z dnia 17 grudnia 2025 r. Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Wilkowie  
w sprawie wyrażenia opinii do projektu budżetu gminy Wilków na 2026 rok, stanowi załącznik nr  
11 do protokołu. 
 
Przewodnicząca Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych – Radna p. Dorota Szymczyk-
Bęben poinformowała, że Komisja ds. Oświaty i Problemów Społecznych Rady Gminy w 
Wilkowie na posiedzeniu w dniu 17 grudnia 2025 r. dokonała analizy projektu budżetu gminy na 
2026 rok. Projekt uchwały w sprawie wyrażenia opinii do projektu budżetu gminy Wilków na 
2026 rok został poddany pod głosowanie lecz w wyniku głosowania uchwała nie została 
podjęta. 
 
          4) Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek przedstawiła stanowisko w sprawie  
             opinii RIO i złożonych wniosków poszczególnych Komisji: 
 
           „Na podstawie art. 238 ust 1 i 2 ustawy o finansach publicznych, w dniu 14 listopada  
2025 r. do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu został przekazany – celem zaopiniowania 
- projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2026 r. wraz z projektem 
przekazano uzasadnienie i materiały informacyjne.  

Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu w dniu 10 grudnia 2025 r. 
podjął uchwałę nr Pb/57/2025 w sprawie opinii o przedłożonym projekcie uchwały budżetowej 
Gminy Wilków na 2026 rok. Przedłożony projekt uchwały budżetowej został zaopiniowany z 
uwagami. W uzasadnieniu podano, że Gmina Wilków powinna pilnie podjąć działania w celu 
dalszego ograniczenia wydatków bieżących oraz jednocześnie dążyć do zapewnienia 
finansowania ustawowych zadań, w tym m.in. z zakresu gospodarowania odpadami 
komunalnymi z pozyskanych opłat na ten cel.  

Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu w dniu 10 grudnia 2025 r. 
podjął uchwałę nr Dp/47/2025 i wydał pozytywną opinię o możliwości sfinansowania deficytu 
określonego w projekcie uchwały budżetowej Gminy Wilków na 2026 r. podając w 
uzasadnieniu, że analiza projektu uchwały budżetowej powiązana z analizą Wieloletniej 
Prognozy Finansowej wskazuje, że gmina posiada możliwość sfinansowania planowanego 
deficytu.  
       Na podstawie  art. 230 ust 2 ustawy o finansach publicznych, w dniu 14 listopada 2025 r. do 
Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu został przekazany – celem zaopiniowania – projekt 
uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej Gminy Wilków.  
Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu podjął uchwałę nr Pw/57/2025  
z dnia 10 grudnia 2025 r. w sprawie opinii o przedłożonym projekcie uchwały w sprawie 
wieloletniej prognozy finansowej Gminy Wilków. Przedłożony projekt uchwały w sprawie 
wieloletniej prognozy finansowej został zaopiniowany z zastrzeżeniamii. W uzasadnieniu 
podano, że dane zawarte w projekcie wieloletniej prognozy finansowej na 2026 r. zgodne są z 
danymi zawartymi w projekcie uchwały budżetowej w zakresie wskazanym w ustawie o 
finansach publicznych, wskazano również, że Gmina spełnia relacje w zakresie długu, o których 
mowa w art. 243 i 244 ustawy o finansach publicznych. Zastrzeżenia mają charakter formalno-
ostrożnościowy i wskazują na potrzebę doprecyzowania oraz urealnienia niektórych założeń 
finansowych w kolejnych latach. Opinia nie kwestionuje kierunku prowadzonej polityki 
finansowej, ale sygnalizuje obszary wymagające dalszych analiz i korekt. Przyjęcie WPF na tym 
etapie umożliwi sprawne funkcjonowanie jednostki oraz dalsze porządkowanie i korygowanie 
prognozy zgodnie z zaleceniami Regionalnej Izby Obrachunkowej. 
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Komisje Rady Gminy w trakcie prac nad budżetem nie zgłosiły wniosków do projektu 
budżetu na 2026 rok.”. 
 
Stanowisko Wójta Gminy w sprawie opinii RIO i złożonych wniosków poszczególnych Komisji 
do projektu uchwały budżetowej na 2026 r., stanowi załącznik nr 12 do protokołu. 
 
      5) Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan otworzył dyskusję nad  
             projektem budżetu. 
 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poprosił Panią Wójt Gminy o odniesienie i 
zadeklarowanie do zgłoszonego postulatu odnośnie skuteczności wyegzekwowania złożenia 
deklaracji w kontekście gospodarowania odpadami komunalnymi przez 700 mieszkańców 
gminy. Zapytał, czy 700 osób nie zgłoszonych w deklaracjach będą miały wpływ na te wskaźniki 
oraz czy kwota 69.000 zł została już uwzględniona w budżecie na 2026 rok. 
 

Skarbnik Gminy p.  Paweł Łukaszewski poinformował, że w budżecie na rok 2026 ta kwota nie 
została uwzględniona. 
 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poprosił w imieniu Radnych o podjęcie 
skutecznych działań w tym kierunku, sprawdzenia tego rozwiązania przez obsługę prawną oraz 
przez Sekretarz Gminy w kontekście wielkości przedstawionej przez Radną. Ponadto 
poinformował, że analizując opinię Regionalnej Izby Rachunkowej w kontekście budżetu to 
deficyt budżetowy w roku 2025 planowanego budżetu wynosił 2.068.000 zł, a na rok 2026 w 
kwocie 746.000 zł. W związku z powyższym zapytał Skarbnika Gminy, czy będzie to 
aktualizowane w formie autopoprawki, czy formie zmian. 
 
Radca Prawny p. Dagmara Bak poinformowała, że w trakcie roku budżetowego będą 
dokonywane zmiany w uchwale budżetowej.   
 

Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski poinformował, że jeżeli mówimy o wydatkach 
związanych ze systemem gospodarowania odpadami komunalnymi założono w budżecie na 
2026 r. kwotę 404.000 zł, po uwzględnieniu zmian będzie to kwota ok. 227.000 zł.  
 

Radny p. Michał Piątek odniósł się do dyskusji na temat budżetu na 2026 r. oraz 
przedstawionych oszczędności. Stwierdził, że przedstawione oszczędności to oszczędności  
mieszkańców naszej gminy m.in. ze zniesienia dopłaty 1 zł do 1m3 wody, zwiększenia stawek 
za odbiór i za gospodarowanie odpadów komunalnych. Poinformował, że nie broni osób, które 
nie regulują opłaty za gospodarowanie odpadów komunalnych bo to jest złe, ale uważa, że to 
nie tędy droga. Zdaniem Radnego oświata jest największym punktem nad którym należy się 
skupić. Poinformował, że chciałby dzisiaj usłyszeć od Skarbnika Gminy i Pani Wójt Gminy jaki 
jest pomysł na oświatę bo ona stanowi 56,06% budżetu gminy. 
 

Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski ponownie powtórzył, że dokona wszelkich starań, 
dokona szczegółowej analizy oświaty i wtedy będzie mógł coś powiedzieć ponieważ po trzech 
tygodniach pracy nie jest w stanie się wypowiedzieć i znaleźć oszczędności. Poprosił, żeby dać 
mu szansę, na pewno zrobi wszystko w tym kierunku, żeby te oszczędności znaleźć.  
 

Radny p. Michał Piątek poinformował, że Pani Wójt Gminy jest już blisko dwa lata Wójtem. 
 

Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że Wójtem Gminy jest od półtora roku. 
Następnie wypowiedziała się nt. oświaty. Poinformowała, że dwadzieścia pięć lat temu podjęto 
decyzję o utworzeniu szkoły katolickiej w Dębniku, której nadano status szkoły publicznej, 
konsekwencje tych decyzji ponosimy teraz. Poinformowała, że szkoła została utworzona w 
dobrej wierze, ale w przeciągu kilkunastu lat od chwili jej powołania zaczęły się zmienić 
przepisy. W 2018 r. wprowadzono tzw. przelicznik wyrównawczy, który gmina musi dopłacać do 
kosztów. Jest to duża kwota, obciążająca budżet gminy, ale nie mamy na to wpływu.  
 

Radny p. Michał Piątek poinformował, że ten przelicznik wyrównawczy jest czymś 
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spowodowany.  
 

Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że tak. Następnie poinformowała, że jeśli chodzi 
o rodziców, nie możemy ich nakłonić, jeśli jest obwód szkolny, żeby zapisali tam dziecka. Nawet 
jeśli będzie jedno dziecko i rodzic zgłosi akces, że chce to gmina musi utworzyć klasę. Ponadto 
poinformowała, że coraz więcej dzieci posiada orzeczenia o potrzebie specjalnego kształcenia, 
które wymagają rożnych specjalistów i też nie mamy na to wpływu. Dzieci jest coraz mniej i nie 
rokuje się, że będzie więcej. Wójt Gminy zapytała Radnego, czy oczekuje, że ma zmusić 
rodziców, żeby nie posyłali swoich dzieci do tej szkoły.  
 

Radny p. Michał Piątek poinformował, że nie każe nikogo zmuszać, ale może trzeba otwarcie 
rozmawiać z tymi rodzicami. Poinformował, że nie mówi o zamykaniu szkoły, tylko może należy 
np. połączyć klasy i wtedy zmniejszy się zatrudnienie nauczycieli i  będą oszczędności.  
 

Wójt Gminy p. Irena Marszałek odniosła się wypowiedzi Radnego informując, że w takcie roku 
pojawiała się plotka o połączeniu klas w Publicznej Szkole Podstawowej w Wilkowie i  
poinformowała co się działo. Poinformowała, że temat oświaty jest bardzo trudnym tematem. 
Poinformowała, że np. sytuacji podwyżki wynagrodzenia dla nauczycieli środki nie pochodzą z 
budżetu państwa tylko gmina pokrywa. Od 1 stycznia 2026 r. wchodzą w życie przepisy 
nowelizujące Kodeks pracy, które włączą okresy pracy m.in. na umowach zlecenia, 
prowadzenia działalności gospodarczej (w tym samozatrudnienia) na podstawie których 
naliczane są m.in. dodatki stażowe i nagrody jubileuszowe. Są to dodatkowe koszty, które musi 
ponieść gmina. Ponadto poinformowała, że w tym roku np. dodatkowo czterem nauczycielom 
wypłacono nagrody jubileuszowe, które nie była ani zaplanowane, ani ujęte w budżecie gminy. 
Wójt Gminy poinformowała, że wszystkie wydatki będą analizowane. 
  
Radny p. Michał Piątek zapytał, czy zostały wypłacone dotacje i subwencje dla wszystkich szkół 
w tym roku. 
 

Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że tak. 
 

Głos zabrała Sekretarz Gminy p. Ewa Burkiewicz-Janik, która poinformowała, że Gmina Wilków 
wypłaca dotację tylko jednej szkole tj. Publicznej Szkole Podstawowej Stowarzyszeniu 
Przyjaciół Szkół Katolickich w Dębniku.  
 

Radny p. Michał Piątek zapytał, czy została ta dotacja w całości wypłacona. 
 

Sekretarz Gminy p. Ewa Burkiewicz-Janik poinformowała, że tak. Dotacja została w wypłacona 
w całości w terminie do 15 grudnia 2025 r.  
 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że w czerwcu, te wszystkie 
rzeczy, które zostały przedstawione w kontekście oszczędności i zobowiązań zostaną przez 
Radnych sprawdzone w kontekście absolutorium bo wiadomo, że wyniki będą na rozrachunku 
końcowym. Następnie zwrócił się do Pani Wójt Gminy, że Radni oczekiwaliby i chcieliby w tej 
sytuacji dynamicznej widzieć już wszystkie wdrożone te rzeczy, które zostały przedstawione co 
do oszczędności.  
 

Radna p. Anna Brodnicka-Marel odniosła się do wypowiedzi Skarbnika Gminy oraz przyłączyła 
się do wypowiedzi Przewodniczącego Rady Gminy. Poinformowała, że Radni rozumieją, że 
Skarbnik Gminy pracuje w urzędzie od miesiąca i tu też należy pochylić się jeśli chodzi o 
zapoznanie się z finansami gminy. Z drugiej strony Rada Gminy i Wójt są razem od półtora roku  
po wyborach. Następnie Radna odniosła się do absolutorium. Poinformowała, że w tamtym roku  
Rada Gminy podjęła taką uchwałę została zapoczątkowana, ale w tym roku nie doszła do 
skutku. Poinformowała, że poprosiła Panią Wójt Gminy zarówno w czerwcu jak i w grudniu o 
przedstawienie Radnym konkretnego plany oszczędności, jakie mamy możliwości i jakie  
będziemy mieli oszczędności w gminie, skoro nie będziemy oszczędzać na oświacie. Następnie 
odniosła się do wypowiedzi Pani Wójt Gminy, że na oświatę wydatki wynoszą 56% w budżecie 
gminy, a na administrację publiczną 16%, łącznie jest to 72% całego budżetu gminy. 
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Poinformowała, że nic tym dziale się nie zmieni jeżeli nie zostaną podjęte radykalne działania to 
Radni będą przychodzić na sesję przez następne dwa lata i uchwalać budżet przerzucając 
środki w klasyfikacji. Bo tak naprawdę gmina nie ma środków finansowych, nie ma środków na 
inwestycje, a wydatki bieżące z roku na rok są wyższe i będą wyższe jak poinformował Skarbnik 
Gminy i opinii ujęła Regionalna Izba Obrachunkowa w Opolu. Ponadto Radna odniosła się 
wypowiedzi Radnego p. Michała Piątek odnośnie zniesienia dopłaty 1 zł do 1m3 wody. 
Poinformowała, że zabranie dopłaty 1 zł to jest zaglądanie do portfela mieszkańca.  
Poinformowała, że Radni oczekiwaliby konkretnych rozwiązań ze strony gminy jeżeli chodzi o 
budżet. Stwierdziła, że osobiście do dnia dzisiejszego takich rozwiązań nie otrzymała chociaż 
chciała. Poinformowała, że czeka dalej. 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że w dniu 31 lipca 2025 r. została Radnym 
przekazana w formie papierowej informacja z wykonania budżetu Gminy Wilków za I półrocze 
2025 r., informacja o przebiegu wykonania planu finansowego Gminnego Ośrodka Kultury w 
Wilkowie za I półrocze 2025 r. oraz informacja o przebiegu wykonania planu finansowego 
Gminnej Biblioteki Publicznej w Wilkowie za I półrocze 2025 r. W przekazanej informacji w 
dziale oświata i wychowanie zostało pokazane jakie są oszczędności w etatach i kwotach.  
W związku z powyższym Pani Wójt Gminy poprosiła, żeby nie mówić, że nic się nie robi w tym 
kierunku, że nie otrzymali materiałów. Wójt Gminy poinformowała, że w przedłożonej  informacji 
wstępnie oszacowano oszczędności w kwocie ok. 594.000 zł ale w trakcie roku uległo to 
zmianie ponieważ dwóch nauczycieli skorzystało z urlopu dla poratowania zdrowia. Na to 
Gmina nie ma wpływu. 
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel poinformowała, że takie zapowiedzi nie są współmierne do 
liczb, które później się uwzględnia w budżecie gminy. Z tego względu, że taka sytuacja miała 
miejsce w sprawie zamknięcia stołówki w szkole w Wilkowie. Gdzie w styczniu była mowa o 
oszczędności na etatach, a w czerwcu okazało się, że etaty zostają na tym samym poziomie. 
Poinformowała, że jeśli tu chodzi o takie kalkulacje to nie wydaje się Radnej, że one na chwilę 
obecną nie są uwzględnione w budżecie.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że chce się ustosunkować do wypowiedzi 
Radnej p. Anny Brodnickiej-Marel z sesji absolutoryjnej w czerwcu podczas, której Radna jej 
zarzuciła przedkładając kalkulację oszczędności w kwocie 70.000 zł na dwóch etatach. 
Następnie Wójt Gminy w swojej wypowiedzi powołała się na pierwszą wersję kalkulacji 
oszczędności i wypowiedź Radnego p. Artura Noga. Wójt Gminy poinformowała, że gmina 
przedłożyła najpierw kalkulację w wysokości 122.400 zł plus pochodne w kwocie 23.000 zł tj. 
łącznie ok. 145.000 zł ale były to dwa etaty. Wójt Gminy przypomniała, że wtedy Radny 
powiedział, że jednego nie kwestionuje – etatu sekretarki. W związku z pokazaniem przez 
Radną oszczędności w kwocie 70.000 zł na dwóch etatach jest nie wiarygodne. Wójt Gminy 
poinformowała, że nie odniosła się do tego. Zdaniem Wójta Gminy Radna chciała ją oczernić i 
dyskryminować, że nie wie co mówi.  
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel poinformowała, że jeżeli chodzi o oczernianie i 
dyskryminowanie o którym Pani Wójt Gminy teraz wspomina to wszyscy Radni byli na tej 
Komisji w styczniu. Radna poinformowała, że Pani Wójt Gminy wtedy przedstawiła jedną 
propozycję oszczędności, a później w trakcie rozmów z Radnymi, było wspomniane, że ta 
kwota jest błędna wyliczona. Wówczas Pani Wójt Gminy w obecności Radnych zadzwoniła do 
poprzedniej Pani Skarbnik Gminy i zostało to poprawione zdalnie. Radna poinformowała, że to 
nie jest jej dokument jak dzisiaj Pani Wójt przed chwilą powiedziała ponieważ ona żadnego 
dokumentu na posiedzenie komisji nie przyniosła.  Dokument z kalkulacją oszczędności w 
kwocie 70.000 zł był przygotowany w Urzędzie Gminy. Poinformowała, że nie ma przy sobie 
tych dokumentów, bardzo żałuje ponieważ nie wiedziała, że w tym temacie będzie dyskusja.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że tak i dotyczył jednej osoby. 
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel poinformowała, że na następne posiedzenie komisji i sesję 
przyniesie kalkulację, którą otrzymali Radni w styczniu na komisji.  
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Radna p. Magdalena Łambucka poinformowała, że wracając do oszczędności to naprawdę 
musimy się skupić na tym, żeby oczywiście próbować je znaleźć.  Czasy są trudne szczególnie 
dla samorządów, które coraz więcej mają zadań własnych. Nie jest to łatwe. Radna 
zaproponowała, żeby wspólnie się skupić, zadziałać i pomyśleć nad rozwiązaniami w 
kontekście oszczędności. Poprosiła, żeby wziąć pod uwagę całokształt, wszystkie placówki 
oświatowe, wszystkie instytucje działające na ternie gminy. Poinformowała, że nie chciałaby, 
żeby doszło do tego, że będziemy się skupiać na punktowych rzeczach, a nie brać pod uwagę 
całokształtu. Poinformowała, że będą to trudne sprawy, dyskusje. Radna wspomniała słowa 
Pani Wójt Gminy, że w swoich zasobach ludzkich mamy Sekretarz Gminy dzięki, której dużo 
rzeczy udało się zweryfikować, modyfikować na poczet oszczędności na podstawie jej analizy. 
Ponadto poinformowała, że budżet jest trudny, nie będzie łatwo ale może zamiast skupiać się 
na takich krótkich rozmowach co było kiedyś, co było komu przedstawione, należy się skupić jak 
rozwiązać teraz te problemy, które za chwilę będą czekały w przyszłym roku. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
      6) Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie jawne  
           projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2026 rok. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało 11 Radnych,  
przeciw –   3 Radnych, 
wstrzymał się od głosowania – 0. 
Uchwałę podjęto większością głosów. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 

 
Uchwała Nr XXIII.149. 2025 w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok, stanowi 
załącznik nr 13 do protokołu. 
 
 
Ad.8. Podjęcie uchwały w sprawie pokrycia w 2026 r. części kosztów gospodarowania   
           odpadami komunalnymi z dochodów własnych gminy niepochodzących z pobranej  
           opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi. 
 

         
           Wyjaśnień do projektu uchwały udzielił Skarbnik Gminy Wilków p. Paweł Łukaszewski  
który poinformował, że zgodnie z art. 6r ust. 2da ustawy o utrzymaniu czystości i porządku  
w gminach wskazuje, iż rada gminy może postanowić, w drodze uchwały, o pokryciu części 
kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących  
z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, w przypadku gdy: 
1) środki pozyskane z opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi są niewystarczające 

na pokrycie kosztów funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi, w 
tym  kosztów, o których mowa w ust. 2-2c, lub 

2) celem jest obniżenie opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi pobieranych od 
właścicieli nieruchomości. 

W związku z tym, iż w dniu 4 grudnia 2025 r. Rada Gminy w Wilkowie podjęła uchwałę  
Nr XXII.147.2025 w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi oraz ustalenia wysokości tej opłaty ustalając podstawową stawkę za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi w kwocie 34 zł za osobę, a kwota ta przemnożona 
przez liczbę mieszkańców - wynikającą ze złożonych deklaracji o wysokości opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi - zapisana w planie prognozowanych dochodów nie 
pokryje całości planowanych kosztów funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami 
komunalnymi w 2026 r., koniecznym jest podjęcie tejże uchwały. Ponadto Skarbnik Gminy 
poinformował, że w projekcie budżetu na 2026 r. dochody z zakresu gospodarowania odpadami 
komunalnymi pozyskanych opłat na ten zaplanowano na poziomie 1.275.000 zł,  
wydatki na poziomie 1.699.000 zł co dawało stratę (-) 424.000 zł po  zmianach dochód wynosi 
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1.402,716 zł, a wydatki - 1.629.599,20 zł co daję stratę (-) 226.883,20 zł. Poinformował, że w tej 
wysokości strata jest względna do przyjęcia.  
 

Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Radny p. Jan Binerat poinformował, że mieszkańcy płacą stawkę za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi od osoby zamieszkującej nieruchomość, a Gmina rozlicza się z firmą odbierającą 
odpady komunalne metodą tonażową tj. od wagi.  W związku powyższym Radny poinformował, 
że należałoby dokładnie weryfikować wagę odpadów komunalnych oraz kto nie płaci. Zdaniem 
Radnego pracownicy Urzędu Gminy powinni uczestniczyć w odbiorze odpadów komunalnych 
przez firmę poprzez weryfikację ilość odbioru z poszczególnych miejscowości poprzez ważenie 
przed opuszczeniem naszej gminy. Następnie poinformował, że Gmina Wilków to gmina 
wiejska, w której mieszka sporo emerytów i rencistów rolniczych, którzy często utrzymują się z 
niższych świadczeń z KRUS co wiąże się z tym, że z reguły wytarzają mniej odpadów 
komunalnych.  
 
Radny p. Maciej Binerat poinformował, że opłata za gospodarowanie odpadami komunalnymi 
jest coraz wyższa i mieszkańcy oczekiwaliby coś w zamian. Przypomniał, że obiecano 
mieszkańcom iż zostaną zakupione i przekazane im żółte pojemników na odpady komunalne, 
ale nie otrzymali ponieważ nie ma środków. W związku z powyższym zapytał, czy gmina 
mogłaby w Spółce „EKOWOD” wynegocjować niższą cenę zakupu dla mieszkańców.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że jeśli chodzi odpady komunalne to nie tylko 
nasza gmina boryka się z tym problemem, że takie kwoty musimy dopłacać, żeby była 
rentowność. Zgodnie z ustawą o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, system powinien 
się bilansować. Oznacza to, że wpływy od mieszkańców powinny w całości pokrywać koszty 
odbioru, transportu i utylizacji śmieci. W naszym przypadku, żeby pokryć deficyt  stawka 
musiałaby wzrosnąć o ok. 10 zł. Ponadto poinformowała, że gmina zamiast przeznaczyć 
dochody na inne cele musi przeznaczyć na uregulowanie części kosztów gospodarowania 
odpadami komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi. Następnie poinformowała, że nie obiecywała 
mieszkańcom na początku swojej kadencji, że zostaną zakupione żółte pojemniki na odpady 
komunalne. Poinformowała, że Gmina nie zakupi żółtych pojemników na odpady komunalne  
ponieważ nie ma środków na ten cel. Wójt Gminy poinformowała, że Spółka „EKOWOD” może 
zakupić i przekazać gminie ale będziemy musieli płacić dzierżawę.   
 
Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski odniósł się do wypowiedzi Radnego odnośnie zakupu i 
przekazania mieszkańcom żółtych pojemników na odpady komunalne przez Spółkę „EKOWOD”  
i wypowiedzi Radnych w kwestii odbioru odpadów komunalnych dwa razy w ciągu miesiąca.  
Poinformował, że ww. działania wpłyną na wzrost ceny. Następnie odniósł się do wypowiedzi 
Radnego p. Jana Binerat odnośnie wytwarzania ilości odpadów przez mieszkańców. Następnie 
poinformował Radnych ile odpadów komunalnych w ciągu 2025 r. wytworzył jeden mieszkaniec  
z poszczególnych gmin powiatu namysłowskiego: tj. Wilków – 220 ton, Świerczów – 210 ton, 
Domaszowice – 160 ton, Pokój 180 ton, Namysłów – 255 ton. Ponadto odniósł się to kwestii  
dotyczącej wysokości stawki za gospodarowanie odpadami komunalnymi w Gminie Namysłów, 
z czego ona wynika. Następnie poinformował Radnych, że jak będą chcieli „na plus dla 
mieszkańca” to z automatu koszt obsługi odpadów komunalnych bez względu na to jaka firma 
będzie obsługiwała gminę to kwoty będą dużo wyższe. 
 
Radny p. Michał Piątek poinformował, że może należałoby ustalić limit odbioru odpadów 
komunalnych.  
  
Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski poformował, że Gmina ma obowiązek zorganizowania 
odbioru odpadów komunalnych od wszystkich właścicieli nieruchomości. Gmina nie może 
odmówić odebrania nadmiarowej liczby np. worków z typowymi śmieciami. Gdyby gmina 
wprowadziła jakiekolwiek obwarowanie to z automatu odpady komunalne znalazłaby się w 
innych miejscach, które gmina musiałaby posprzątać i ponieść kolejny koszt. 
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Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała Radnych, jakie gmina musiała podjąć działania  
w celu uporządkowania terenu znajdującego się w lasku pomiędzy Pągowem a Wojciechowem  
z odpadów komunalnych, żeby nie zapłacić kary. Następnie poinformowała, że ostatnie 
podwyżki opłat za  gospodarowanie odpadami komunalnymi były trzy lata temu. Poinformowała, 
że jest zwolenniczką „małych kroków” więc zaproponowała tylko podwyżkę o 3 zł. 
Poinformowała, żeby naprawdę było to rentowne jak mówi ustawa o finansach publicznych to 
powinna być podwyżka o 7 zł - 8 zł od 1 osoby. Poinformowała, że kiedyś rozmawiała z 
Przewodniczącym Rady Gminy w temacie, że jeśli koszty odbioru i transportu w przyszłości 
będą się bilansowały to można będzie wprowadzić jakieś ulgi dla mieszańców np. dla seniorów. 
Ale w chwili obecnej Gmina dokłada te środki, które mogłyby być przeznaczony na inny cel.  
 
Radny p. Artur Noga zapytał w jaki sposób gmina kontroluje wagę odbioru odpadów 
komunalnych.  
 
Wójt Gminy p, Irena Marszałek poinformowała, że pojazdy do odbioru odpadów komunalnych 
są wyposażone w system monitoringu GPS.  
 
Radny p. Artur Noga poinformował, że z wypowiedzi Pani Wójt wynika, że gmina w żaden 
sposób nie kontroluje wagi odpadów komunalnych.  
 
Radny p. Michał Piątek stwierdził, że skoro nie ma kontroli to skąd możemy wiedzieć, czy do 
tonażu odpadów komunalnych z naszej gminy nie są dołożone odpady np. z innej gminy.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan przypomniał, że Radny p. Artur Noga na jednej 
z sesji ten temat już poruszał. Następnie z swojej strony zadeklarował o możliwości losowego 
sprawdzenie tonażu opadów komunalnych przed opuszczeniem np. miejscowości Wilków na 
terenie jego firmy.  Ponadto Przewodniczący Rady Gminy jeszcze raz zaapelował o skuteczny  
element egzekucji wypełniania deklaracji względem mieszkańców.  
 
Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski poinformował, że ma kilka pomysłów w temacie opadów 
komunalnych i oszczędności z tego tytułu, które mogą być dopiero po zmianie regulaminu 
utrzymania czystości i porządku na terenie gminy najprawdopodobniej w 2027 r. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie pokrycia w 2026 r. części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z 
dochodów własnych gminy niepochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi. 

 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało  13 Radnych,  
przeciw – 1 Radny,   
wstrzymał się od głosowania – 0. 
Uchwałę podjęto większością głosów. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr XXIII. 150.2025 w sprawie pokrycia w 2026 r. części kosztów gospodarowania 
odpadami komunalnymi z dochodów własnych gminy niepochodzących z pobranej  
 opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, stanowi załącznik nr 14 do protokołu. 
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Ad.9. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XI.74.2024 Rady Gminy w Wilkowie  
            z dnia 19 grudnia 2024 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok. 
 
           Wyjaśnień do projektu uchwały udzielił Skarbnik Gminy p. Paweł Łukaszewski   
który poinformował, że w projekcie uchwały proponuje się następujące zmiany w dochodach  
i wydatkach budżetowych: 
1) w związku z otrzymaniem środków z Funduszu Pracy zwiększono plan dochodów  

i wydatków w dziale 855 – Rodzina, z przeznaczeniem na wynagrodzenia Asystenta 
rodziny;  

2) w związku z koniecznością zabezpieczenia środków na wydatki bieżące dokonano 
przeniesień zwiększając wydatki w działach 010 – Rolnictwo i łowiectwo na zapłatę 2% 
wpływów podatku rolnego na rzecz izb rolniczych;  

3) zabezpieczenie środków w dziale 752 – Obrona narodowa - dotyczy rejestracji  
i ubezpieczenia przyczepek zakupionych w ramach Programu Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej – doposażenie baz magazynowych; 

4) w związku z dokonanymi zmianami zmieniono zapisy uchwały budżetowej.  
 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
o zmianie uchwały Nr XI.74.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 19 grudnia 2024 r.  
w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało 14 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymało się od głosowania – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr XXIII.151.2025 o zmianie uchwały Nr XI.74.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
19 grudnia 2024 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok, stanowi załącznik 
nr  15 do protokołu. 
 
Ad.10. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XIII.92.2025 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  

     13 lutego 2025 r. w  sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji dla publicznych szkół,        
      przedszkoli i oddziałów przedszkolnych przy szkołach podstawowych prowadzonych  
      na terenie Gminy Wilków przez osoby fizyczne i osoby prawne niebędące jednostkami  
      samorządu terytorialnego, trybu przeprowadzania kontroli prawidłowości ich pobierania  
      i wykorzystania oraz terminów i sposobu rozliczenia wykorzystania dotacji. 

 
            Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Sekretarz Gminy Wilków p. Ewa Burkierwicz-
Janik, która poinformowała, że w związku z wprowadzoną z dniem 1 stycznia 2026 r. zmianą  
w ustawie z dnia 27 października 2017 r. o finansowaniu zadań oświatowych oraz 
obowiązującego rozporządzenia Ministra Edukacji z dnia 28 lipca 2025 r. w sprawie sposobu 
podziału łącznej kwoty potrzeb oświatowych między jednostki samorządu terytorialnego w roku 
2026, istnieje konieczność dostosowania dotychczas obowiązującej uchwały do zmian 
przepisów prawa. Mając na uwadze powyższe, uwzględnienie zmian w Załączniku Nr 2 do 
przedmiotowej uchwały jest zasadne i konieczne. 
 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
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Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
o zmianie uchwały Nr XIII.92.2025 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 13 lutego 2025 r. w  sprawie 
trybu udzielania i rozliczania dotacji dla publicznych szkół, przedszkoli i oddziałów 
przedszkolnych przy szkołach podstawowych prowadzonych na terenie Gminy Wilków przez 
osoby fizyczne i osoby prawne niebędące jednostkami samorządu terytorialnego, trybu 
przeprowadzania kontroli prawidłowości ich pobierania i wykorzystania oraz terminów i sposobu 
rozliczenia wykorzystania dotacji. 
 

W  głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało – 14 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymał się od głosowania  –   0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 

Uchwała Nr XXIII.152.2025 o zmianie uchwały Nr XIII.92.2025 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
13 lutego 2025 r. w  sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji dla publicznych szkół, 
przedszkoli i oddziałów przedszkolnych przy szkołach podstawowych prowadzonych na terenie 
Gminy Wilków przez osoby fizyczne i osoby prawne niebędące jednostkami samorządu 
terytorialnego, trybu przeprowadzania kontroli prawidłowości ich pobierania i wykorzystania oraz 
terminów i sposobu rozliczenia wykorzystania dotacji, stanowi załącznik nr 16 do protokołu. 
 
 
Ad.11. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy w Wilkowie oraz     
             zatwierdzenia planów pracy stałych Komisji Rady Gminy w Wilkowie na 2026 rok. 
 
              Wyjaśnień do projektu uchwały udzielił Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław 
Kilan, który poinformował, że zgodnie z ustawą z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 
Rada Gminy obraduje na sesjach zwoływanych przez Przewodniczącego w miarę potrzeby,  
nie rzadziej jednak niż raz na kwartał. Dla prawidłowej realizacji zadań wynikających  
z przepisów prawa Rada Gminy uchwala roczny plan pracy. Plan pracy Rady Gminy  
ma charakter ramowy. Natomiast art. 21 ust. 3 cytowanej wyżej ustawy o samorządzie gminnym 
zobowiązuje Komisje do przedkładania Radzie Gminy planu pracy. Zgodnie z § 28 ust. 1 Statutu 
Gminy Wilków stanowiącego załącznik do uchwały Nr VI/36/03 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 
27 czerwca 2003 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Wilków Komisje działają  
w oparciu o roczne plany pracy zatwierdzone przez Radę.  
Komisje Rady Gminy w Wilkowie przygotowały projekty planów pracy na 2026 rok i przedłożyły 
Radzie Gminy do zatwierdzenia.  
Wcześniej przekazano Przewodniczącym i Członkom poszczególnych Komisji ramowe projekty 
rocznych planów pracy do uzupełnienia o aktualną tematykę uwzględniającą kierunki 
działalności planowane do zrealizowania w roku 2026. Na wspólnym posiedzeniu w dniu  
17 grudnia 2025 r. Przewodniczący poszczególnych komisji przedstawili Radnym propozycje 
planów pracy stałych komisji na rok 2026. 
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Radni nie wnieśli uwag do planu pracy Rady 
Gminy oraz do planu pracy Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. 
Natomiast Radni wnieśli o uzupełnienie planu pracy Komisji Rewizyjnej i Komisji ds. Oświaty  
i Problemów Społecznych o tematykę: analiza audytów w obszarze bezpieczeństwa ochrony 
przeciwpożarowej i BHP przeprowadzonych w szkołach oraz o uzupełnienie planu Komisji 
Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego o tematykę; analiza przeprowadzonych audytów.  
Propozycja Radnych została wpisana do projektu uchwały. 
 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
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Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy w Wilkowie oraz  zatwierdzenia planów pracy 
stałych Komisji Rady Gminy w Wilkowie na 2026 rok. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało  14 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymało się od głosowania - 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr XXIII.153.2025 w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy w Wilkowie oraz     
zatwierdzenia planów pracy stałych Komisji Rady Gminy w Wilkowie na 2025 rok, stanowi 
załącznik nr  17 do protokołu. 
 
Głos zabrała Radna p. Anna Brodnicka-Marel, która w swojej wypowiedzi odniosła się tematu 
poruszonego na dzisiejszej sesji dotyczącego zapisu w protokole z posiedzenie komisji  
w sprawie kalkulacji oszczędności na etatach w stołówce szkolnej. W związku z powyższym 
poinformowała, że przyjdzie osobiście do Urzędu Gminy w celu wyjaśnienia ponieważ to co 
dzisiaj Pani Wójt Gminy przedstawiała na sesji nie jest zgodne zapisem w protokole. Ponadto 
Radna poprosiła o nieoskarżanie Radnych o oczernianie, bo oczernianie, a mówienie prawdy to 
dwie różne rzeczy. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał, czy to jest wniosek o sprostowanie i 
przedstawienie tej informacji.  
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel poinformowała, że tak. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poprosił o wyjaśnienie sprawy w kontekście 
rozbieżności etatów zatrudnionych pracowników na następną sesję.    
 
 
 
Ad.12. Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że protokół z poprzedniej 
sesji Rady Gminy w Wilkowie zgodnie z procedurą wyłożony był do wglądu w biurze Rady  
i na obecnej sesji. 
 
Nie zgłoszono uwag do protokołu. 
 
W związku z powyższym Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie 
protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
 
W głosowaniu jawnym:  

za przyjęciem  protokołu głosowało 14 Radnych, 
przeciw – 0 , 
wstrzymało się od głosowania  – 0. 
 
Protokół z poprzedniej XXII sesji został przyjęty jednogłośnie. 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan w imieniu wszystkich Radnych złożył życzenia 
wszystkim obecnym na sesji, ale także pracownikom Urzędu Gminy i podległych jednostek 
organizacyjnych i ich rodzinom, a przede wszystkim mieszkańcom Gminy Wilków z okazji 
zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia oraz nadchodzącego Nowego Roku 2026. 
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Ad.13. W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław 
Kilan podziękował zebranym za udział w obradach i zamknął XXIII sesję Rady Gminy  
w Wilkowie. 
        
   
             
Protokołowała:    
                                Inspektor                                                                   Przewodniczący                        
                            ds. rady gminy                                                                  Rady Gminy  
 
                             Dorota Czarna                                                               Radosław Kilan 

 
                                                        
                                  

 


